

HACE DOCE DIAS QUE SE LUCHA EN LA REGION DEL AISNE

La gran batalla sigue con alternativas en toda la línea

Los aliados se disputan las alturas del Mosa

LA CIUDADELA

La extrema izquierda francesa ha llegado a Peronne. Ignoramos si habrá seguido manteniéndose en dicha población...

Actualmente, los invasores de Francia ocupan la región limitada por los ríos Aisne, Oise y Sambre. Por el Norte del Argonne se unen con su territorio.

Los generales germanos emplean en contentar al ejército belga las tropas que siguen: Al Sur de Amberes, formando un arco de círculo entre Zellic y Lovaina...

Los belgas, reforzados con nuevos contingentes, salgan de Amberes, arrollarán fácilmente esos obstáculos, si es que los alemanes se han visto obligados a hacer frente...

Chapelle-Colonia. Joffre quiere privarles de ella y reducirles a la del Luxemburgo ex independiente. ¿Lo conseguirá? Todo el problema depende de la contestación.

El ejército alemán en Francia es hoy una formidable ciudadela erizada de cañones. De esa ciudadela, situada por tres de sus costados, salen tropas magnificas, que asaltan las líneas de los sitiadores...

Un ejército de socorro, situado de Metz a Nancy, trata de obligar a los aliados a retirarse, renunciando al asedio. De ahí las batallas en la región de la Woivre, los ataques a las alturas del Meuse...

Seguramente, nadie ha pensado, en Francia o Inglaterra, en rendiciones como la de Sedán. Las esperanzas de los aliados son más modestas.

¿Mas por qué los alemanes se defienden en vez de continuar sus fulminantes ofensivas? ¿Es que se han dirigido contra los rusos y han ordenado a sus tropas de Bélgica y Francia esperen en territorio enemigo...

Pero el tiempo pasa para todos. Siguen desembarcando en país francés tropas indias, canadienses y britanas. Cada día, Joffre recibe fuerzas nuevas...

Las frentes de batalla. Si la ofensiva de los aliados es apoyada con tropas salidas de la región del Escalda, es muy probable que los alemanes veíanse obligados a renunciar a la línea del Sambre...

LA ACCION TERRESTRE

La batalla del Aisne

PARIS, 24. Según todas las noticias recibidas por el generalísimo Joffre, los alemanes tienen entre Royon y Reims 15 Cuerpos de ejército de 40.000 hombres nominales cada uno.

Teniendo en cuenta las bajas que deben haber sufrido esos Cuerpos, el total de sus soldados asciende a medio millón.

Entre Reims y el Argonne, en la región de Verdun y en las Woivres, la Lorena y los Vosgos, hay también fuerzas enormes, y añadiendo a éstas las que operan en Bélgica...

Todos estos elementos cubren las líneas alemanas del Sambre y del Meuse, y retrocederán apenas entre en los cálculos del gran Estado Mayor del Kaiser hacer más fuerte la resistencia...

Si la ofensiva de los aliados es apoyada con tropas salidas de la región del Escalda, es muy probable que los alemanes veíanse obligados a renunciar a la línea del Sambre...

Joffre continúa su movimiento envolvente; pero ya dijimos que con las enormes extensiones que tienen los frentes de ambos ejércitos, los copos son muy difíciles. Demasiado lo sabrá el generalísimo de los aliados.

Y es, por lo tanto, ilógico suponer que espere de tan arriesgada operación resultados definitivos, que decidan la campaña.

La maniobra sólo puede tener como efecto, si no fracasa, un achatamiento progresivo de la línea alemana. No nos extrañaría que fuese completada con una acción enérgica por Cambrai-Le Cateau.

Siguiendo en esto el ejemplo del Canadá, la Nueva Zelanda ha tomado sus disposiciones para enviar todos los meses nuevas tropas, con el fin de llenar los huecos que se produzcan en sus contingentes.

La neutralidad sueca

ESTOCOLMO, 24. El profesor Waldeck, conocidísimo germanófilo, ha publicado un violento artículo en una revista sueca que tiene subvención oficial.

El jefe de los liberales ha interpelado al ministro de Negocios Extranjeros acerca de este asunto.

El ministro aprovechó la ocasión para declarar que desautoriza en absoluto al profesor Waldeck, que lamenta los excesos de la Prensa germanófila de Suecia...

Ya no tienen los alemanes ninguna estación radiotelegráfica en el Pacifico.

Cómo avanzan los franceses

PARIS, 24. Un soldado herido ha dicho que la Infantería francesa emplea una táctica singularísima, muy apropiada a las circunstancias, para avanzar bajo el fuego del enemigo.

Cada soldado se echa sobre la cara su mochila, a modo de escudo, se agacha y arranca a correr.

Así recorre unos cien metros. Entonces se echa al suelo y empieza a disparar.

Los belgas salen de Amberes. Requiza de caballos. AMBERES, 24. El ejército belga ha salido nuevamente de esta población.

Las avanzadas de las mismas han comenzado a replegarse. De Nimove se ha recibido la noticia de que los alemanes han requisado en la región del Brabante numerosos caballos.

Fusilamiento de un sacerdote francés

PARIS, 24. L'Echo publica el siguiente relato del fusilamiento por los alemanes del abate Delebagne, profesor del Colegio de Nuestra Señora.

A fines del pasado mes, el abate fué a Dunquerque porque recibió la noticia de que había muerto su padre, que residía allí.

Después de haber asistido a los funerales, salió de la población en bicicleta porque no circulaban los trenes.

Varios soldados de la guarnición de Dunquerque le habían confiado cartas para sus familias, que estaban en París.

Una patrulla alemana cogió prisionero al abate, le registró y le quitó las cartas.

Al día siguiente, el abate compareció ante un Consejo de guerra, compuesto de jefes y oficiales.

No obstante las explicaciones del infeliz sacerdote, fué condenado a muerte, y le fusilaron a las cinco de la mañana.

La movilización italiana

UNA AMENAZA. ROMA, 24. En las regiones de la Lombardia y del Véneto hay actualmente medio millón de soldados de primera línea.

Esta concentración es considerada por los austriacos como una amenaza, y les obliga, no obstante sus derrotas en la Galitzia y la ofensiva serbia, a tener en las comarcas de Trieste y de Trento más de 200.000 soldados.

En las grandes ciudades italianas, la idea de la guerra va ganando terreno, y se cree que esto hará que el Gobierno salga de su neutralidad.

La batalla del Aisne es un problema de proyectiles de cañón. La ganará o la perderá quien se sirva mejor de su artillería.

El espionaje alemán en Rusia

PARIS, 24. Le Temps publica un artículo en que dice que Alemania había inundado de espías desde hace veinte años, no sólo Francia, sino también Rusia.

Miles de reservistas prusianos se habían establecido en las ciudades rusas que tienen estación de ferrocarril.

Tenían una organización secreta, y aprovechaban todas las ocasiones para reunirse, cambiarse impresiones y comunicarse el resultado de sus trabajos.

En caso de guerra debían unirse en bandas hostiles, armarse y dificultar la movilización rusa, volando puentes y levantando los carriles de las vías.

Poseían muchos fusiles, y un depósito de éstos fué descubierto no ha mucho por la Policía moscovita.

En una ciudad polaca reunióse la colonia alemana para acompañar el entierro de un tal Muller.

Al día siguiente, Muller fué visto por un policía, bebiendo vodka en una taberna.

Muller contestóle que todo había sido una broma.

Pero en la fosa, donde había sido enterrado oficialmente, encontrése 20 fusiles de fabricación alemana y 400 cartuchos.

La situación general

LONDRES, 24. El crítico militar de The Times resume la situación general y dice que ésta es mucho más favorable a los aliados, después de los cincuenta y dos días de guerra, de lo que podía esperarse.

Los alemanes, tanto en su territorio, como en aquellos que invadieron, están ya a la defensiva.

Los rusos tropezarán con muchas dificultades antes de llegar a Berlín; pero si la guerra se prolonga, llegarán, seguramente, después de librar y ganar formidables batallas.

La vida en Burdeos

BURDEOS, 25. Han dejado de publicarse aquí Le Temps y The Daily Mail. Volverán a publicarse en París.

Según noticias recibidas de Reims, esta mañana ha llegado el subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes, M. Dalimier.

Hoy mismo adoptará sobre el terreno las medidas necesarias para comenzar los trabajos de reparación de la catedral y poner en lugar seguro los restos de los tesoros artísticos que había en ella.

El ministro de la Guerra ha enviado una circular a los prefectos, ordenándoles hagan circular a los prefectos, ordenándoles hagan circular a los prefectos...

Monjas alemanas.

Han llegado 12 monjas alemanas, que han sido hechas prisioneras, en una ambulancia. Serán enviadas a España.

Las moratorias. El Presidente del Consejo y varios ministros han celebrado una reunión para tratar del problema de las moratorias.

Bajas alemanas y austriacas

DIEZ MIL MUERTOS EN VERDUN. PARIS, 25. Un despacho de Basilea que publica «Le Journal» dice lo siguiente: «Los fugitivos procedentes de Lorena cuentan que los cuatro Cuerpos de ejército austro-alemanes que atacaron la plaza de Verdun tuvieron diez mil muertos.»

Un diplomático yanqui a Reims

Informe sobre la destrucción de la catedral. PARIS, 25. Desde Bellegarde comunican a «L'Echo de Paris» que el cónsul de los Estados Unidos en Lausanne ha marchado a Reims para hacer un informe sobre la destrucción de la catedral.

Los automóviles llevaban uniformes para proveer de ellos a los reservistas incorporados.

Programa de Rusia

PARA DESPUÉS DE LA GUERRA. NAPOLES, 25. El corresponsal de «El Mattino» en Petrogrado ha celebrado una interesante entrevista con un importante personaje de la Cancillería imperial.

Este ha expuesto el programa que se propone desarrollar Rusia después de firmada la paz.

Consistirá en lo siguiente: Creación de dos Reinos: el de Hungría y el de Bohemia.

Anexión de la Transilvania a Rumania. Anexión de la Bosnia y la Croacia a Serbia.

Anexión de la Herzegovina a Montenegro. Anexión de la Dalmacia meridional a Serbia y Montenegro.

No se opondrá Rusia a que Italia se posesione de Trento, Trieste y la Dalmacia septentrional; pero a condición de que sea el Gobierno italiano quien haga la ocupación y en ella se mantenga.

Rusia, finalmente, no ratificará la anexión a Alemania de los territorios alemanes de Austria.

Proposiciones alemanas

RECHAZADAS POR LOS BELGAS. AMBERES, 25. Se conocen ya las proposiciones hechas por el general von der Goltz para neutralizar la acción de Bélgica.

Este proponía relaciones amistosas, que serían seguidas de un acuerdo por el cual se restableciera el poder civil en toda la nación.

Los ejércitos alemanes se retirarían, a condición de que los belgas cesaran en su cooperación con los franceses.

El encargado de hacer estas proposiciones al Gobierno belga fué el Sr. Woeste, antiguo ministro de Estado, el cual fué muy mal acogido, y se le dijo que jamás Bélgica aceptaría una solución que no fuese conforme con los intereses de los aliados...

Los embajadores visitan Termonde

TODO LO DESTRUYERON LOS ALEMANES. AMBERES, 25. Los ministros de Francia, Rusia e Inglaterra, en Bélgica, han visitado la ciudad de Termonde, acompañados del alcalde, y pudieron darse cuenta de que la ciudad había sufrido más de lo que se habla dicho.

Casi todos los habitantes huyeron, y muchos han sido internados en Alemania. El aspecto de la ciudad es desolador. La Alcaaldía, el Ayuntamiento, la iglesia, los hospitales y las escuelas han sido destruídos.

Para las víctimas de la guerra

ENVÍO DE CANTIDADES. LONDRES, 25. Los habitantes de la isla Maurice han abierto suscripciones en favor de las víctimas de la guerra.

El primer envío de 40.000 francos ha sido remitido al Gobierno francés.

El «moratorium» inglés

TERMINO DEL PLAZO. LONDRES, 25. El Gobierno ha declarado que el «moratorium» terminará definitivamente el día 4 del próximo mes de octubre.

Canadienses a Francia

FORMACIÓN DE UN REGIMIENTO. PARIS, 25. Un telegrama de Montreal (Canadá) dice que una delegación de canadienses franceses irá en breve a Ottawa para someter a la aprobación del primer ministro la aprobación del proyecto de constituir un regimiento de canadienses franceses...

El propósito es que el Cuerpo expedicionario lo constituyan cinco mil hombres.

Francia y la Argentina

TRATADO DE ARBITRAJE. BUENOS AIRES, 25. El Senado, por unanimidad, ha dado su aprobación al Tratado de arbitraje con Francia.

Patriota francés

BURDEOS, 25. El secretario de la Embajada francesa en Berlín, M. René Français, ha muerto en uno de los últimos combates. Este diplomático renunció al destino que se le dió en Cristiania, después de abandonar la capital alemana, y entró en el ejército como teniente de Infantería.

Heridos franceses, muertos por los alemanes. BURDEOS, 25. Telegrafían de Bruselas que los alemanes, escondidos en una habitación de un pueblo belga, transformada en ambulancia, asesinaron a 26 soldados franceses.

Vieron en una casa la bandera de la Cruz Roja, y a ella se dirigieron.

Cuando entraron en la casa fueron muertos por los alemanes en ella escondidos.

Los franceses fueron enterrados en el jardín, y el propietario de la finca se propone poner una lápida con el siguiente epitafio:

«Víctimas de asesinos que deshonraron mi casa.»

**En el departamento del Marne**

Visita de una Comisión.

CHALONS-SUR-MARNE, 25. Han llegado el ex presidente del Consejo de Ministros M. Bourgeois, varios diputados del departamento del Marne y el prefecto.

Han visitado parte de este departamento, que ha sufrido grandes daños a consecuencia de la ocupación por los alemanes.

M. Bourgeois y sus acompañantes han distribuido algunos socorros en los pueblos visitados.

**Muerte de un Príncipe**

Frente a Reims.

PARIS, 25. Ha muerto el Príncipe Otto Victor de Schoenberg, que resultó herido en el campo de batalla, frente a Reims.

**Sobre Maestricht**

Detalles de un atentado.

AMSTERDAM, 25. Concócese nuevos detalles del atentado cometido ayer por un aviador sobre la ciudad de Maestricht.

No se ha puesto en claro á qué nacionalidad pertenece el aviador.

La bomba arrojada por él cayó en el jardín de una casa particular.

Hizo un hoyo grandísimo.

Rompieronse todos los cristales de las casas inmediatas.

La explosión no produjo ninguna desgracia personal.

**Envíos de Portugal**

BURDEOS, 25. Se ha recibido, enviada por el periódico «O Seculo», de Lisboa, una cantidad muy importante, y se anuncia el envío de productos farmacéuticos destinados a la Cruz Roja francesa.

En Libau se han abierto suscripciones en favor de Francia.

**Encargo extraño**

Uniformes franceses.

ROTTERDAM, 25. Un Comité militar alemán ha encargado a una Casa determinada cantidad de uniformes de oficiales franceses.

Se desconoce lo que pretenden hacer con estos uniformes las autoridades alemanas.

**Sigue el bombardeo de la catedral de Reims**

BURDEOS, 25. Los alemanes han continuado bombardeando la parte que ha quedado en pie de la catedral de Reims.

**Noticias alemanas**

ROMA, 25. La Agencia Wolf comunica a «El Corriere d'Italia» una correspondencia de Burdeos, asegurando que en dos ambulancias de dicha capital, los médicos franceses curan mal a los heridos alemanes, prescindiendo de todos los principios antisépticos.

**El abate Watterlee**

Condenado por los alemanes.

COLMAR, 25. La Comisión nombrada por el Gobierno alemán para examinar la causa instruida por traición al abate Watterlee, ha dispuesto confiscar todos sus bienes.

**Ordenes alemanas**

No debe quedar vivo ningún francés.

COLMAR, 25. El general Zenger, comandante de la brigada 53.ª de Infantería alemana, ha dirigido a sus tropas una orden del día, disponiendo terminantemente que no se hagan más prisioneros; que se fusile a todos los que sean aprehendidos, y que se remate a los heridos, pertenecan ó no á Cuerpo armados.

Los alemanes, según esta orden, no deben dejar a un francés vivo detrás de ellos.

**Pérdidas alemanas**

En Maubeuge.

PARIS, 25. Un periódico de Amberes calcula en 10.000 los hombres perdidos por los alemanes delante de Maubeuge.

**En Lourdes**

Ceremonia solemne.

LOURDES, 25. Días pasados estuvieron aquí tres escuadrones de husares, que vinieron á bendecir las armas antes de marchar al campo de batalla.

Ayer vinieron otros dos escuadrones.

Frente a la famosa gruta se celebró una solemnisima ceremonia patriótico-religiosa.

Después de la bendición de las armas, el coronel arengó á la tropa.

—Antes—dijo—de abandonar este recinto sagrado, pongámonos bajo la advocación de Dios. Confíemos en Cristo, que nos ampara y nos dará, con su protección, la victoria.

**Un sacerdote heroico**

Cómo se libró de los alemanes.

PARIS, 25. Reheren algunos periódicos la heroicidad realizada por el cura párroco de un pueblecillo de la frontera.

Entraron en dicha localidad los alemanes. Llegó primeramente un destacamento de ulanos, que precedía a una columna de 20.000 hombres.

El destacamento referido redujo á prisión al cura y á otras dos personas notables de la población.

Los tuvieron encerrados treinta y dos horas.

Al cabo de ese tiempo fueron puestas en libertad las otras dos personas; pero el sacerdote siguió preso y los ulanos se lo llevaron al campo, haciéndole recorrer, á pie, unos 30 kilómetros.

Por la noche, para que no pudiera presentarse ningún movimiento de las tropas alemanas, le aislaron.

Dos soldados recibieron la orden de custodiar al sacerdote.

Este, aprovechando un momento de descuido, se apoderó del fusil de uno de los soldados, dió muerte á los dos y emprendió la fuga.

Se refugió en un bosque próximo.

Halló refugio en una casa en ruinas.

Pasó allí dos días sin otro alimento que algunas frutas que pudo procurarse.

Por último, pudo unirse á una columna francesa que acertó á pasar por las proximidades del pueblecillo.

**Casos excepcionales**

Mme. Mercier.

PARIS, 25. «Le Figaro» refiere el caso de Mme. Mercier.

Esta señora es vendedora de aves.

Tiene en el ejército doce hijos y dos yernos. Todos ellos forman parte de compañías que operan en los lugares donde más empenada es la lucha.

El joven Metzinger.

Otro caso curioso señala «Le Figaro». Es el del joven Metzinger.

Se incorporó al ejército como voluntario al comenzar la guerra.

Ha tomado parte en todos los más recientes combates.

No le ha ocurrido ningún percance serio. Metzinger tiene ahora quince años.

**De los Estados Unidos**

Un empréstito.

NUEVA YORK, 25. El empréstito de cien millones de dólares se ha cubierto con exceso.

**Sigue la batalla del Aisne**

BURDEOS, 25. (Comunicado de las 15.) A nuestra ala izquierda, la acción, muy violenta, está empenada entre aquellas de nuestras fuerzas que operan entre los ríos Somme y Oise, y los Cuerpos de ejército que el enemigo ha aglomerado en la región de San Quintin.

Esos Cuerpos de ejército proceden, unos del centro de la línea enemiga, y otros de la Lorena y de los Vosgos. Estos últimos han sido transportados por ferrocarril hasta Cambrai, pasando por Lieja y Valenciennes.

En el Norte del Aisne y hasta Berry-aubac no ha ocurrido ningún cambio.

En el centro hemos progresado.

Al este de Reims, hacia Berru y Morovilliers, y más al Este y hasta el Argona, la situación no ha cambiado.

Al Este de la Argona el enemigo no ha podido romper el frente en Varennes sobre la orilla derecha del Mosa; pero ha conseguido colocarse en las alturas del Hattouchatel, y ha adelantado en la dirección de San Mihel.

Ha cañoneado los fuertes de Paroches y del campamento romano; pero en desquite, al Sur de Verdun quedamos dueños de las alturas del Mosa, y nuestras tropas, desembarcando de Toul, han avanzado hasta la región de Beaumont.

A nuestra ala derecha (Lorena y Vosgos) hemos rechazado los ataques poco importantes, sobre Nomeny y al Este de Luneville.

El enemigo ha hecho algunas demostraciones sobre la línea de La Vesouze y de La Blette, que han sido contenidas.

**La vida en París**

Una exclusión.

PARIS, 24. El Sindicato de músicos ha acordado excluir de su lista de socios á todos los alemanes y austriacos que figuraban en ella.

**Suboficial ladrón.**

Ha sido sometido á un Consejo de guerra un suboficial prusiano, hecho prisionero recientemente.

Cuando el tren en que iba se detuvo en una estación, rogó á uno de los soldados que le vigilaban, que fuese á comprar pan á una cantina.

Dióle para pagar, en vez de dinero, un reloj de oro. Resultó que este reloj lo había robado en una relojería de Reims.

**Nueva necrópolis.**

PARIS, 25. El prefecto del Sena se propone construir una nueva necrópolis, destinada exclusivamente á dar sepultura á los soldados procedentes de la campaña que fallezcan en París.

**A beneficio de la Cruz Roja.**

PARIS, 25. En el teatro del Moulin Rouge han comenzado las sesiones de cinematógrafo, destinándose los productos á engrasar los fondos de la Cruz Roja.

Todas las películas son de actualidad, es decir, representan hechos bélicos.

**Material de guerra alemán.**

PARIS, 25. El tren que, como ya se dijo, llegó á Versalles conduciendo material de guerra cogido á los alemanes, llevaba tres cañones, cinco ametralladoras, diez y ocho cajas de municiones, mil fusiles, dos automóviles y otros efectos.

**Protesta de Anatole France.**

PARIS, 25. Anatole France ha dirigido al director de «La Guerra Social» una carta protestando contra el bombardeo que produjo la destrucción de la catedral de Reims.

**Nuevo servicio de trenes.**

PARIS, 25. Desde el sábado circularán trenes directos entre Burdeos y París (estación de Orsay).

Desde esta estación saldrán también trenes directos para Burdeos.

Con esto se normalizará bastante el servicio de comunicaciones.

**LA ACCION NAVAL**

**La guerra en Africa**

En el lago Victoria.

LONDRES, 24. En el lago Victoria, que está en el corazón de Africa, un barco inglés ha echado á pique dos barcos alemanes.

Sus tripulaciones se ahogaron.

En la bahía de Karongo un vapor alemán atacó á un barco inglés. Este logró rechazarle.

**En los puertos ingleses**

Actividad extraordinaria.

LONDRES, 25. Reina gran actividad en el puerto de Folkestone.

Numerosísimos vapores entran y salen continuamente.

La mayoría salen para el puerto de Dieppe, llevando pasajeros, equipajes y mercancías.

Desde el 25 de agosto al 17 de septiembre han desembarcado en Folkestone 57.000 refugiados.

**Barco alemán á pique**

Un prisionero.

LONDRES, 25. El crucero inglés «Falmouth» cañoneó á un barco de pesca alemán, echándolo á pique.

Los pescadores alemanes llevaban en su compañía un magnífico perro.

Al hundirse el barco de pesca quedó el animal luchando con las olas.

Los tripulantes del «Falmouth» lo recogieron, y lo conservan á bordo como recuerdo del suceso.

**Notas de la guerra**

El costo de la muerte de un soldado

El general Percin ha escrito lo que sigue: «He leído en un periódico americano que para matar á un hombre en la guerra moderna hay que gastar 75.000 francos aproximadamente.»

Habiéndome parecido exagerada esta cifra he procurado comprobarla. Mis investigaciones me han mostrado que el periódico americano se habla quedado más bien por debajo de la verdad.

La suma que hay que gastar para matar á un hombre en la guerra es, en efecto, el cociente de una división, cuyo dividendo es lo que cuesta la guerra á uno de los beligerantes y cuyo divisor es el número de hombres muertos de la parte contraria.

Ahora bien, Francia gastó en 1870-1871, alrededor de 2.000 millones de francos, en gastos de guerra, propiamente dichos. Además gastó 1.000 millones para el arreglo de su material y la prestación de socorros á las víctimas de la guerra, gastos que es justo incorporar al dividendo con los gastos de guerra propiamente dichos.

Francia gastó también 5.000 millones de francos por indemnización de guerra, más otros 2.000 millones por los intereses de la anterior suma, los gastos de empréstito, las pérdidas de impuestos, las contribuciones impuestas por el enemigo y el mantenimiento del ejército alemán de ocupación.

Peró esta tercera categoría de gastos no se ha de reproducir en todas las guerras, por lo que no es justo hacerla entrar en el dividendo.

He aquí, en el mismo orden de ideas, algunas indicaciones sobre los gastos relativos á otras guerras:

Guerra rusoturca (1877-1878): turcos: 2.000 millones; guerra rusojaponesa (1905): rusos, 6.000 millones.

Por otra parte, el número de hombres muertos en el campo de batalla ó á consecuencia de sus heridas, ha sido en cada una de ellas el siguiente:

Guerra francoalemana: alemanes, 28.600; guerra rusoturca: rusos, 16.600; guerra rusojaponesa: japoneses, 58.600.

De donde resulta que el precio correspondiente á cada hombre muerto fué:

En 1870-1871, 105.000 francos; en 1877-1878, 75.000 francos; en 1905, 102.000 francos.

Cifras iguales ó superiores á la consignada por el periódico americano.

Yo esperaba, al emprender el cálculo, encontrar resultados que fueran en progresión creciente de 1870 á 1905.

En efecto, por una parte los útiles de guerra se han perfeccionado y su precio se ha elevado en consecuencia. Por otra parte, los progresos en el arte de matar han sido siempre superados por los progresos en el arte de defenderse; de suerte que la proporción de los hombres muertos ó heridos en una hora de combate ha disminuido cada vez más.

Esta proporción era de 6 por 100, en los tiempos de Federico el Grande; de 3 por 100, en los de Napoleón; de 2 por 100, en 1870; de 0.5 por 100, en Manchuria.

Peró en 1870 no se libraron más que una docena de grandes batallas.

Los ejércitos imperiales combatieron poco entre Froeschwiller y Sedán; los ejércitos de la República combatieron también poco entre Sedán y Coulmiers. La lucha se reanudó en diciembre, pero con mucha menos intensidad que en su principio. Durante aquellos períodos de calma, los hombres gastaban, pero no mataban. En la Manchuria, por el contrario, se peleaba casi todos los días. Las batallas duraron: quince días en Mukden, doce días en Cha-Ho, ocho días en Liao-Yang.

Este aumento en la duración de las batallas compensó la disminución del número de hombres muertos y heridos en una hora de combate.

He aquí por qué el precio correspondiente á un hombre muerto no fué más elevado en 1905 que en 1870.

Es, por tanto, imposible prever exactamente lo que habrá que gastar para matar á un hombre en la guerra actual. La suma dependerá de la fisonomía de la lucha. Si se combate casi todos los días como en la Manchuria ó en los Balkanes, el precio correspondiente á un hombre muerto será aproximado al que indica el periódico americano. Si se combate, como en 1870, á más largos intervalos, este precio podrá aumentar en proporción considerable. Pero no disminuirá seguramente.

Lo que más reducirá los efectivos verdaderamente en la guerra no será ni el fusil ni el cañón: será la fatiga, el tifus ó el cólera.

En 1870 entraron en los hospitales 380.000 alemanes, que, aunque no murieron á con-

secuencia de sus enfermedades, quedaron inútiles durante cierto tiempo.

La guerra de Crimea costó á los ejércitos aliados cuatro veces más muertos por enfermedades que por el fuego.

Esta proporción de 3 por 1 entre los rusos en 1877-1878, ya se redujo á 1 por 2 entre los japoneses, gracias á su excelente higiene, durante la guerra de la Manchuria.

Yo cuento en esta guerra más con los progresos de la higiene y con el arte de evitar las pérdidas bajo el fuego que con los progresos de la balística y de los medios de destrucción.»

**Cerca de Soissons.—Un cuerpo á cuerpo**

«The Times», de Londres, publica una correspondencia, que parece escrita en los alrededores de Soissons, acerca de los recientes combates.

«El que se libró durante las horas del medio día del miércoles al jueves, demuestra que el enemigo no repara en toda clase de sacrificios.»

En el contraataque al ala izquierda de los aliados, los soldados alemanes fueron arrojados en grandes masas contra franceses é ingleses.

Nuestros oficiales daban muestras de una gran calma, haciendo que los soldados permaneciesen echados en tierra hasta que los alemanes estaban cerca.

Cuando se rompía el fuego y caían muchos de los atacantes, sus compañeros no retrocedían un paso, seguros de que las bajas en sus filas serian inmediatamente cubiertas. Así sucedía, en efecto, y eso que todos ellos demostraban estar rendidos por la fatiga.

Soportáramos una verdadera tempestad de balas de fusil y de cañón, hasta que los nuestros recibían orden de romper el fuego y de cargar á la bayoneta. Y entonces el choque era formidable.

Esta lucha cuerpo á cuerpo duró mucho tiempo.

Al anoecer, la retirada de los alemanes se inició hacia Noyon.

La acción continuó paso á paso, retrocediendo los alemanes, pero sin dejar de pelear.

La artillería siguió cañoneando á Soissons, que sufrió mucho.

Habíamos ganado unos 600 metros y rechazado al enemigo en un contraataque osado, que nos costó muchas bajas; pero indiscutiblemente menos que las del enemigo, como pudo comprobarse luego al retirar los muertos, que cubrían gran parte del campo.

Ahora, como siempre, el enemigo había avanzado en grandes masas, ofreciendo excelente blanco á nuestras ametralladoras y á las bayonetas de nuestros infantes. Sinó que esta vez, el sacrificio de vidas alemanas había resultado por completo estéril.»

**Un parte del general French**

La Oficina de la Prensa de Londres ha facilitado un informe de las operaciones efectuadas por el ejército británico y las tropas francesas que con los soldados ingleses estuvieron en contacto inmediato durante los días 10 al 13 de septiembre, ambos inclusive.

Dice así el parte, redactado por un oficial del Estado Mayor del general sir John French:

«Desde el jueves 10, el ejército ha hecho progresos constantes, y, en combinación con las tropas francesas, ha rechazado al enemigo. El territorio á través del cual ha tenido que abrirse paso y ha de continuar su marcha lo forma un terreno quebrado y cubierto en algunos lugares de bosques muy espesos. El hecho más importante desde el punto de vista táctico, consistía en que en esos territorios el ejército tenía que atravesar seis ríos, y era muy posible que los alemanes opusieran resistencia en cada uno de aquéllos.»

He aquí el curso de las operaciones durante los días 11, 12 y 13 de septiembre:

El viernes 11 hallamos escasa resistencia á todo nuestro frente, y nuestra marcha se ajustó al propósito de cooperar á la acción de nuestros aliados, que se inclinaban levemente hacia el Nordeste.

Cerca del amanecer ya habían formado nuestras tropas una línea al Norte del Ourcq, que se extendía desde Ouchy-Je-Chateau hasta Long-Pont. Ese mismo día se efectuó también un avance general en toda la línea por el ejército francés, que constituyó un éxito, ya que logró rechazar hasta más allá de Sauxil al cuarto ejército alemán, que mandaba el duque Albrecht de Wurtemberg, y además se apoderaron los franceses de toda la artillería de otro Cuerpo de ejército enemigo, á la vez que de algunas banderas alemanas.

Hasta ese día no se dieron cuenta los aliados de toda la importancia de la victoria alcanzada por ellos el 8 del corriente. Fué extraordinario el efecto moralizador que esa revelación produjo.

Parece probable que los alemanes, no sólo creían al ejército británico incapaz de tomar la ofensiva en algún tiempo, sino que contaban además con que los franceses habían sido rechazados en la línea del Sena.

Sorprendiéronse, pues, al verlos marchar contra ellos, luego de atravesar el Marne. Sin embargo, parecía lógico que intentasen un vigoroso esfuerzo, y el sábado 12 divisamos al enemigo, que ocupaba frente á nosotros una formidable posición, situada al Norte del Aisne, y que se extendía de Este á Oeste.

Nuestro tercer Cuerpo de ejército ganó las alturas del Sur del Aisne, que dominan el valle del Aisne, al Este de Soissons. Desde allí nuestra artillería, y á nuestra izquierda la de los franceses, entablaron el duelo con la artillería enemiga, y no cesaron los disparos por una y otra parte hasta cerca de la media noche. Los alemanes tenían gran número de morteros.

Nuestro Cuerpo de ejército efectuaba sus movimientos en conjunción con los del sexto ejército francés, que operaba á nuestra izquierda, y que se apoderó del Sur de la población. Durante la noche, opuso en B... una gran resistencia la Infantería enemiga, que ocupaba la ciudad, y con ametralladoras defendía el puente.

Con ayuda de fuerzas de Infantería, nuestra Caballería se poderó, hacia el mediodía, de la ciudad, donde fueron hechos prisioneros algunos centenares de alemanes. Estos habían arrojado al río gran cantidad de proyectiles de artillería de campaña.

Ese día empezó la acción á lo largo del Aisne, no terminada aún, y que acaso no sea más que una acción de retaguardia en gran escala, ó bien el comienzo de una operación más seria.

El domingo 13 fué extraordinaria la resistencia á todo nuestro frente, cuya extensión era de unos 25 kilómetros. Casi toda la acción quedó limitada á un fuego de artillería á gran distancia, en el que los alemanes utilizaron sus pesados morteros, hábilmente ocultados.

Los pasos del Aisne hallábase guardados por fuertes destacamentos de Infantería, que disponían de ametralladoras. A la caída de la tarde, parte de nuestras tropas habían logrado atravesar el río, y nuestra Caballería se encontraba en la orilla Sur. A nuestra izquierda, los franceses rechazaban el ataque de los alemanes; pero el fuego de la Artillería enemiga impedía la construcción de un puente en Soissons. No obstante, muchos soldados de Infantería lograron atravesar el río.

Durante las tres ó cuatro últimas jornadas se han encontrado ocultos en algunos bosques numerosos destacamentos enemigos, aislados y muy á retaguardia de nuestras líneas. Díjérase que se rendían con gusto.»

**En Hungría**

Basándose en el relato de un comerciante holandés establecido en Budapest, el Daily Chronicle, de Londres, dice que la opinión húngara se muestra profundamente abatida.

«El pueblo—dice—es víctima de una tremenda desesperación; el pueblo se va sintiendo completamente apático. La censura se ejerce con más rigor que nunca, y ya no se leen periódicos.»

Según esos informes, la actitud de Serbia causa ese abatimiento. Creíase poco sólida la dinastía serbia. Bastaría un soplo de viento de la parte del Danubio, según la opinión húngara, para llevarse la corona de Pedro I de Serbia. El efecto contrario ha producido la consternación. La victoria de los serbios en Jadar, tenazmente negada por Austria, ha mostrado al eslavos fuerte á las puertas del Reino de Arpad.

Hay que tener

cobro de las contribuciones de guerra inmediatas.  
Además, la indemnización al término de la guerra, representará verdaderamente una compensación?  
En 1870, la guerra, en gastos directos, costó a Alemania mil cuatrocientos millones, y cobró cinco mil millones de indemnización. Pero si se tienen en cuenta las pérdidas indirectas sufridas por Alemania durante la guerra, se ve que ningún beneficio obtuvo.  
Sin embargo, son peores las condiciones de la guerra actual. Se calcula que la guerra cuesta a Alemania cuarenta millones de francos por día. Así, pues, si la guerra durase seis meses, como en el 70, se tendría un gasto global de más de siete mil millones, sin tener en cuenta las pérdidas indirectas, que en una nación industrial como Alemania representarían millones de millones.  
Por tanto, el reintegrarse con una indemnización resulta dudoso, si no se piensa en cifras fantásticas, las cuales, por los gastos hechos y las pérdidas sufridas por la nación vencedora, no se podrán nunca pagar.

**El defensor de Longwy**

El comandante de la plaza, que tan heroicamente se defendió, era el coronel Darche. Aunque le sorprendió la llegada de los alemanes, a quienes suponía bastante más lejos, había, sin embargo, tomado muy acertadas medidas para defender la plaza en forma de que pudiese oponer a aquéllos una enérgica resistencia.  
Aun cuando no le había sido posible limpiar de obstáculos las tierras próximas, había, sin embargo, hecho talar todos los árboles, subiendo además los glacia con una red tupidísima de alambres.  
Vistas las defensas de la plaza, los alemanes llevaron para sitiarla artillería pesada de campaña. Emplazadas las baterías, comenzó el fuego, y aunque los daños que causaban eran inmensos, el coronel Darche se dispuso a resistir con una tenacidad verdaderamente heroica.

Un ulano que se hallaba en la plaza prisionero contó luego que el bombardeo fue terrible, de suerte que la situación de la guarnición se hizo bien pronto insostenible. Los montones de tierra protectores de los muros desaparecieron merced a los surcos abiertos por los proyectiles, dejando al descubierto aquéllos, los que pronto fueron pulverizados. Los proyectiles pesados echaban abajo los plafones de las casamatas; uno de ellos llegó hasta la tercera casamata. Los pasadizos de los reductos subterráneos quedaron obstruidos por los materiales, y los tubos de ventilación se rompieron. De los 3.700 hombres de la guarnición habían muerto ya más de 100 y los heridos pasaban de 400. Fue preciso cambiar de sitio tres veces a los heridos.  
El ruido producido por el fuego era verdaderamente infernal; a cada instante nuevas bajas venían a reducir el número de los defensores. El coronel Darche, aunque pálido como un muerto, aparecía sereno cerca del mástil, donde continuaba ondeando la bandera tricolor, que parecía desafiar a los abusos alemanes.  
Durante la noche del cuarto día después de haber empezado el bombardeo, los sitiadores favorecidos por el fuego terrible de sus baterías, pudieron estrechar el círculo que formaban y prepararse para el asalto. En aquel momento ya no quedaba en el fuerte más que un cañón. El coronel Darche no tenía a su alrededor más que ruinas y cadáveres; su guarnición no tenía más esperanza que la de hacerse aniquilar. Hasta allí la tenfesa era heroísmo; continuaría hubiese sido locura. Entonces se envió un parlamentario a los sitiadores, y bien pronto quedaron convenidas las condiciones de la rendición.  
Los sobrevivientes de la guarnición salieron de la plaza formados, con la bandera desplegada y marchando al son de sus cornetas. Los alemanes presenciaban con respeto el desfile de aquellos valientes. El coronel Darche fué a hacer entrega de su espada al Príncipe imperial; pero éste le dijo que su heroísmo le impedía aceptarla, añadiendo que desde aquel instante quedaba en libertad. El comandante de la plaza que acababa de rendirse contestó al Príncipe que agradecía aquella respetuosa atención; pero que no podía aceptar la libertad de que se privaba a los que junto con él defendieron la plaza, y que quería compartir con ellos el cautiverio. Y saludando correctamente a su vencedor, marchó a colocarse entre los soldados prisioneros.

**LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION**

26 de septiembre de 1870.

Una carta de Berlín atribuye al Sr. Bismarck las siguientes ideas, aunque no con las mismas palabras: Prusia no ha buscado la guerra; pero estaba muy preparada para ella, porque conocía que había de hacerla estallar la envidiosa animosidad de Francia. Hemos demostrado lo que valemos, y fuertes con la razón y la victoria, no envainaremos la espada hasta haber asentado sobre bases sólidas la influencia de nuestro poder, que será la mejor garantía de una paz duradera y del respeto al Derecho y la Justicia en los turbulentos pueblos latinos.

Se confirma que Versalles es el cuartel general del ejército prusiano. Los ulanos han entrado ya en la ciudad de Luis XIV.

LONDRES, 23 (1,20 madrugada). El conde de Bismarck desmiente terminantemente que haya pedido que se entregue la fortaleza del Mont Valerien a los alemanes.  
Globos procedentes de París han bajado a Evreux con noticias de fecha 23.  
Dicen que en la batalla del 19 un regimiento tuvo un gran pánico; pero que los demás se retiraron en buen orden.  
El Sr. Gambetta avisa al Sr. Cremieux que París resistirá todo el invierno.

TOURS, 25 (7 noche). Una carta de los Sres. Gambetta y Ferry, dirigida personalmente al Sr. Cremieux y recibida por medio del globo aerostático, dice:

«Paris está dispuesto a sostener una heroica resistencia.  
Todos los ciudadanos, tanto los de los partidos extremos como los reaccionarios, están de acuerdo para sostener enérgicamente la acción del Gobierno.  
Si los telegramas de origen prusiano hablan de desórdenes en París, no les deis crédito y desmentidlos enérgicamente.  
Tenemos fuerzas inmensas con la Guardia nacional, la móvil y la tropa. También tenemos las provisiones y municiones necesarias.  
Podemos sostenernos todo el invierno.  
Que haga Francia un esfuerzo heroico.»

LONDRES, 26 (9,45 mañana). Bazaine ofrece capitular si se permite salir a la guarnición con armas.  
Seiscientos y cinco mil alemanes marchan sobre Lyon.  
Después de cuatro horas de combate, los franceses fueron el viernes rechazados sobre Metz.  
Thiers pedirá el apoyo de Rusia, ofreciéndole en cambio concesiones en Oriente.

Esta tarde se ha recibido el siguiente despacho oficial:  
«TOUR, 25 (9,50 noche). El encargado de Negocios de España al ministro de Estado:  
Se han recibido periódicos de París del 20, 21 y 22.  
Entre las noticias que contienen se hallan las siguientes:  
Favre se ocupa en redactar la relación de la taada de su viaje al Cuartel general prusiano.  
El Journal Official publica una proclama conforme a la que de esta Delegación del Gobierno transmití a V. E. ayer, añadiendo que no cederán ni una pulgada de territorio ni una piedra de las fortalezas.  
Los prusianos ocupaban Bougival, Nanteurre y Ruil, hallándose a bastante distancia por el Sur y Este de París.  
Los exploradores prusianos aparecían en Saint Cloud.  
Un incendio ocurrido en el fuerte de Vincennes se apagó inmediatamente.  
En los varios encuentros que ha habido se hacen elogios a la Guardia móvil.  
Se habían dado órdenes para concentrar todas las tropas en París.»

BERLIN, 25 (1,05 tarde). A la Embajada de la Confederación de la Alemania del Norte:  
«Por la capitulación han caído en nuestras manos 169 oficiales, 2.240 soldados, 120 caballos, un águila de la Guardia móvil; 197 cañones, entre ellos 48 rayados; 3.000 fusiles, 3.000 sables, 500 corazas, gran material de guerra, provisiones y forrajes.»  
El jefe del Gobierno recibió ayer mañana, como de costumbre, a los periodistas, siendo sus manifestaciones muy interesantes en lo que se refieren al tema de la reunión de Cortes.  
Dijo en primer término que le había visitado a primera hora de la mañana el marqués de Lema, enterándole de las pocas noticias que de la guerra se tenían, yendo después el señor Dato a despachar con S. M. el Rey, haciéndolo después con éste los ministros de Instrucción pública y de Fomento, a quienes, como viernes, correspondía.  
El Presidente puso a la firma regia varios decretos de indultos acordados en el último Consejo de ministros, y otro sobre suministro al penal de Tarragona.  
Desde Palacio marchó el Sr. Dato al palacio de Buenavista, en donde conferencia brevemente con el ministro de la Guerra.  
Este carecía de noticias de Marruecos que acusasen alguna novedad.  
Sabía el Sr. Dato que ayer mañana había llegado a Madrid el presidente del Senado, general Azcárraga, a quien se proponía visitar antes de almorzar.  
Manifestó el Presidente del Consejo que el Sr. Ugarte le había dicho que el expediente referente a la pavimentación de Madrid fué remitido al Consejo de Obras públicas, y que, una vez que éste se lo devuelva, que espera sea muy en breve, lo llevará al Consejo de ministros para su resolución, que, tanto el Sr. Ugarte como el Sr. Dato, juzgan muy urgente, por exigirlo así los intereses de Madrid.  
El Sr. Dato no tenía nuevas noticias de nuestros embajadores acerca de la batalla del Aisne, cuya duración, según su cuenta, llega ya a doce días.  
Tenía confirmación el Sr. Dato de hallarse reunido el Consejo de Estado; pero no creía tuviera esta reunión carácter oficial.  
Por último, refiriéndose a la cuestión de las Cortes, se expresó en estos términos:  
«Cuanto se dice acerca de la reunión no tiene el menor fundamento. He leído en algún periódico lo que yo he hablado con el Sr. Maura acerca del asunto y no hay nada de verdad en ello, pues con nadie, absolutamente con nadie, me he ocupado respecto de ese particular.  
No he pensado aún en la reunión de Cortes, ni en el Consejo de ministros hemos tratado el asunto, y todos comprenderán que no iba a ocuparme de él con nadie, sin haberlo abordado antes en el seno del Gobierno.  
El Gobierno no ha pensado nunca ni a las Cortes hasta fines de octubre para discutir los presupuestos principalmente, y cuanto se diga acerca de una bill de indemnidad para los presupuestos, es fantástico.  
Tendremos presupuestos para antes de enero votados por las Cámaras, y si todavía no se ha hablado en Consejo de ministros de la reunión de Cortes es porque lo consideramos prematuro, y además porque problemas muy importantes han absorbido por completo toda la atención del Gobierno; pero en los primeros días del mes próximo, el Gobierno,

**En Madrid DICE EL PRESIDENTE**

Los inventores españoles han empezado a ser solicitados por los extranjeros, con ocasión de la guerra.  
El ingeniero D. Mónico Sánchez, de quien recientemente nos hemos ocupado con motivo del homenaje que le tributaron en Ciudad Real y en esta población, acaba de recibir un telegrama pidiéndole con urgencia diez aparatos portátiles de los Rayos X, de que es inventor, para emplearlos en la curación de los heridos de la guerra, que son asistidos en Bayona y en algunas localidades de la frontera francesa.  
Así se lo han comunicado desde Piedrabuena a nuestro compañero de Redacción, iniciador del Instituto Nacional de Inventores, cuya beneficiosa campaña en favor de éstos está ya dando excelentes resultados.  
También en breve saldrá para Francia el autor de «La Conservina», reclamado por capitalistas franceses para hacer pruebas de este maravilloso descubrimiento, que permite conservar indefinidamente las carnes y pescados para el consumo de las poblaciones.  
En el Ayuntamiento  
Los concejales socialistas del Ayuntamiento de Madrid han presentado la siguiente proposición:  
«Ante los dolorosos estragos que está causando la lucha entablada entre las principales naciones de Europa, y teniendo en cuenta que los deberes de la neutralidad no pueden interpretarse de un modo tal que aboguen en los pueblos no mezclados en la contienda los nobles sentimientos humanitarios, los concejales que suscriben tienen el honor de proponer al Ayuntamiento que tome el acuerdo de dirigirse al Gobierno ofreciéndole el concurso del Municipio de Madrid para que sean acogidos y atendidos solícitamente en España los heridos en los combates, ya pertenezcan al ejército de los aliados ó al ejército alemán.  
Si las dificultades para transportar a los heridos a Madrid hicieran preferible darles hospitalidad en otras poblaciones más próximas a la frontera, aun podría el Ayuntamiento madrileño contribuir al cumplimiento de tan elevada misión auxiliando económicamente a los Municipios que fueren designados especialmente para realizarla.  
Los concejales que suscriben esperan que su proposición sea admitida con el carácter de urgente y cumplimentada a la mayor brevedad.»

de nueve días de batalla ésta continúa aún, siempre ardiente, sin que pueda predecirse cuándo terminará.  
Se ha convertido más bien en una guerra de sitio, según la misma declaración oficial.  
Los alemanes hablan preparado la defensa de las líneas que ocupan actualmente, mejorándolas después, y de igual modo han obrado los franceses.  
Los movimientos de avance se hacen cada vez más difíciles para los dos ejércitos, y por eso la situación no ha cambiado, como no sea para alguna maniobra inesperada de alguno de los dos ejércitos.  
El último comunicado oficial francés anunciaba que un pequeño destacamento francés ha ocupado Perronne, que entre el Oise y el Aisne, el ala izquierda francesa ha progresado ligeramente al Norte de Berry-au-Bac, y que en el centro, entre Reims y el Argonne, no ha habido cambio ninguno.  
Al Este del Argonne y sobre los altos del Mosa, los alemanes siguen atacando con violencia, avanzando en algunos puntos y retrocediendo en otros.  
Las noticias de Berlín confirman la pérdida de los tres cruceros ingleses, a 20 millas al Noroeste de Holanda, llevada a cabo por el submarino 9.  
De Orán se telegrafía que salió el vapor Turia para Almería, con 3.620 indigentes y 32 viajeros.  
Un telegrama del gobernador de Córdoba al Gobierno participa que en el tren de las doce salió de allí el ex Sultán de Marruecos, Abdelaziz, para llegar a Madrid a los nueve de la noche.  
Saldrá el sábado, a las ocho de la noche. Su Majestad el Rey enviará un coche para el ex Sultán, que será recibido por el introductor de embajadores, Sr. Heredia.

**Las comunicaciones y la guerra**

En la Estafeta de Cambio de Madrid se han recibido despachos de correspondencia de los siguientes países:  
De Francia.—París, Burdeos, Bayona y Les.  
De Inglaterra.—Londres y Gibraltar.  
De Portugal.—Lisboa, Porto, Beira, Douro y Leite.  
Telegramas para el Congo belga.  
Los telegramas dirigidos a este país por vía Dakar-Libreville pagarán una tasa de 3,43 francos por palabra.  
El cable Bilbao-Londres.  
Se llevan a cabo con gran actividad los trabajos de reparación del cable Bilbao-Londres, recientemente interrumpido.  
La interrupción del cable no fué ocasionada en aguas españolas; la avería se hizo notar a unas tres millas de la costa inglesa.  
Se espera que en breve quede restablecida esta comunicación.

**Los inventores españoles**

Los inventores españoles han empezado a ser solicitados por los extranjeros, con ocasión de la guerra.  
El ingeniero D. Mónico Sánchez, de quien recientemente nos hemos ocupado con motivo del homenaje que le tributaron en Ciudad Real y en esta población, acaba de recibir un telegrama pidiéndole con urgencia diez aparatos portátiles de los Rayos X, de que es inventor, para emplearlos en la curación de los heridos de la guerra, que son asistidos en Bayona y en algunas localidades de la frontera francesa.  
Así se lo han comunicado desde Piedrabuena a nuestro compañero de Redacción, iniciador del Instituto Nacional de Inventores, cuya beneficiosa campaña en favor de éstos está ya dando excelentes resultados.  
También en breve saldrá para Francia el autor de «La Conservina», reclamado por capitalistas franceses para hacer pruebas de este maravilloso descubrimiento, que permite conservar indefinidamente las carnes y pescados para el consumo de las poblaciones.  
En el Ayuntamiento

**En el Ayuntamiento**

Los concejales socialistas del Ayuntamiento de Madrid han presentado la siguiente proposición:  
«Ante los dolorosos estragos que está causando la lucha entablada entre las principales naciones de Europa, y teniendo en cuenta que los deberes de la neutralidad no pueden interpretarse de un modo tal que aboguen en los pueblos no mezclados en la contienda los nobles sentimientos humanitarios, los concejales que suscriben tienen el honor de proponer al Ayuntamiento que tome el acuerdo de dirigirse al Gobierno ofreciéndole el concurso del Municipio de Madrid para que sean acogidos y atendidos solícitamente en España los heridos en los combates, ya pertenezcan al ejército de los aliados ó al ejército alemán.  
Si las dificultades para transportar a los heridos a Madrid hicieran preferible darles hospitalidad en otras poblaciones más próximas a la frontera, aun podría el Ayuntamiento madrileño contribuir al cumplimiento de tan elevada misión auxiliando económicamente a los Municipios que fueren designados especialmente para realizarla.  
Los concejales que suscriben esperan que su proposición sea admitida con el carácter de urgente y cumplimentada a la mayor brevedad.»

**En la Embajada rusa**

Nos han facilitado ayer los siguientes informes:  
«La guarnición de Przemysl, que estuvo cerca del pueblo de Medika, se refugió en la fortaleza, como también en el sector de Oriente.  
En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

**Noticias oficiales**

En el ministerio de Estado facilitaron los siguientes datos oficiales:  
Las referencias de Londres no acusan nuevas noticias de la campaña; pero la Prensa de ese país asegura que es satisfactoria la situación general, avanzando la izquierda de los aliados considerablemente, a pesar del formidable atrinchamiento de los alemanes.  
Es oficial el ataque aéreo por los ingleses contra los depósitos de dirigibles, en Düsseldorf, el día 22.  
De los cruceros perdidos se han salvado 1.000, de 2.500 hombres.  
Telegramas de Madrid comunican haber sido bombardeada la noche del 23 la ciudad por cruceros alemanes, sin otra pérdida material que la de una cantidad de petróleo almacenada.  
Los fuertes contestaron, y se retiraron los barcos, después de hacer nueve disparos.  
De China se telegrafía que un Cuerpo de ejército inglés opera con el Japón contra Alemania.  
El ejército ruso avanza rápidamente en Austria, afirmándose que en las tropas de esta nación han ocurrido casos de cólera.  
De Rusia se telegrafía que ha empezado el sitio de Przemysl, avanzando el ejército principal hacia Cracovia y recorriendo su Caballería la mayor parte de la Galicia austriaca.  
Tropas de Serbia y Montenegro han empezado el sitio de la capital de Bosnia por dos lados a la vez.  
El «The Times» publica una correspondencia referente a las facilidades de la Prensa española para transmitir noticias erróneas con comentarios que impresionan de un modo equívoco al país.  
Las noticias de Francia son que después

de la Exposición de San Francisco de California Y LA GUERRA EUROPEA  
Proclama del presidente de la Exposición.  
El presidente de la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico acaba de promulgar la siguiente proclama con relación a la forma de la apertura de la gran celebración mundial, cuyos preparativos están a estas fechas tocando a su completa y feliz terminación.  
Dice así el aludido documento:  
«Por muchos se ha dicho que, a causa de la guerra de Europa, la Exposición sería aplazada. Yo me complazco, por el contrario, en asegurar que no sufrirá aplazamiento alguno.  
Se han propalado noticias y comentarios sobre el tema de que la guerra europea perjudicaría seriamente a la Exposición y constituiría un obstáculo para su éxito comercial, educativo y financiero. Nada de esto ha de suceder.  
La Exposición Universal de Panamá y el Pacífico se abrirá el día fijado—el 20 de febrero de 1915—y se hallará completamente lista al abrir sus puertas. Actualmente se halla terminada en sus cuatro quintos, y lo que falta está ya dispuesto para su inmediato montaje. No hay razón para tales rumores, ni nada ha de estorbar que los planes formados y preparados desde un principio se lleven a cabo con la misma precisión y ostensible éxito con que hasta ahora se han venido realizando.  
Muchos amigos y muchas personas interesadas en la Exposición nos han presentado argumentos en favor de su aplazamiento por un año, los cuales hemos analizado y estudiado atentamente. Muchos de estos argumentos no tienen otro carácter ni más fuerza que la de amistosos consejos sugeridos por el temor, basado en el sentimiento general de duda y de incertidumbre. A todas estas insinuaciones, debemos nosotros contestar que no existe motivo positivo para temer ni dudar del éxito completo de la Exposición, cualquiera que sea la situación de Europa. Algunos otros de los argumentos presentados en favor del aplazamiento de la apertura de la Exposición no carecen de fundamento razonable; pero de nuestra parte existen razones más fuertes y más prácticas para proceder según nuestras convicciones.  
La Exposición se abrirá, por lo tanto, el día fijado y no existe razón alguna para creer que su éxito será por ningún concepto inferior al que siempre se ha esperado y se tenía por seguro pocos días ha. Ninguna de las naciones que están ahora en guerra nos ha notificado su intención de antular su participación. Francia nos ha hecho saber que sus proyectos proseguirán invariables; pero aunque hubiese que prescindir de su presencia y de la de otras naciones, ni el interés ni la importancia de la Exposición sufrirían menos, como a lo uno.  
Por lo que hace referencia a la participación de los Estados locales, parece que los efectos de la guerra europea han resultado más bien ventajosos. Todos se sienten ahora más estimulados a exponer, comprendiendo los más importantes fabricantes americanos que la guerra creará más fácil y mayor mercado para sus productos en Centro y Sur América y en el Oriente.  
Por lo que toca a los visitantes, finalmente, todos los expertos aseguran que, aun cuando la situación actual continuara durante todo el año entrante de 1915, no existe nada que pueda influir seriamente sobre la voluntad y el deseo del pueblo americano y sobre el pueblo de la América latina y el de la América del Sur para decidirlos a no visitar la Exposición. Por el contrario, algunos opinan, y así es de esperar, que con motivo de la guerra de Europa los visitantes afluirán en mayor número. La Dirección de la Exposición no ha tenido en cuenta esta esperanza al tomar su resolución de no alterar por nada la fecha establecida para la apertura.  
Nosotros consideramos como un deber ineludible ante nuestra nación y para con las naciones que toman parte en la Exposición, para con nuestros expositores y para con nosotros mismos, que los planes, desde tanto tiempo formados, repetidamente anunciados y felizmente ejecutados hasta ahora, superando las esperanzas de toda previsión, se complenen invariablemente hasta el fin, tanto más cuanto que, inmediatos ya a su terminación, han puesto de manifiesto hasta la evidencia que la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico del año próximo ha de ser, sin disputa, la más importante, la más hermosa y la más afortunada de cuantas recordará la Historia.  
Nada deberíamos añadir de nuestra parte a las valientes y justas apreciaciones de nuestro digno presidente Carlos C. Moore, si no creyéramos que, al hacer públicas sus manifestaciones, no huelga repetir una vez más que la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico tiene una significación histórica verdaderamente solemne en los momentos presentes, significación que, además del carácter directo de celebración de la apertura del Canal de Panamá, es ahora, más que nunca, emblemática de los adelantos de la Humanidad. Si por la ley de los contrastes se agigantan los méritos de todo lo bueno al resultar más brillantes sus esplendores sobre el fondo negro del abominable oscurantismo, si las sublimes tintas del progreso adquieren más vivo matiz en la paz y en el trabajo, la Exposición Universal de San Francisco debe, por razón de humanidad y por títulos de supremacía, sobreponerse a toda consideración que tenga su origen en la desastrosa guerra que está en estos momentos sembrando la desolación, el luto y la ruina entre las grandes Potencias de la vieja Europa. Por razón de humanidad, porque ésta ha de consolarse de tantos males al volver la vista hacia los pueblos jóvenes que saben vivir en paz y contemplar los maravillosos resultados de su adelanto intelectual e industrial; y por fueros de supremacía, porque en la fiesta del progreso y del perfeccionamiento moral y positivo de los pueblos modernos, no debe jamás bajar la cabeza ante la barbarie la verdadera civilización, encarnada en los momentos actuales de la historia.

**La neutralidad en España**

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.  
D. Pedro Espinosa, D. Ramón Toledo, don Juan Redondo, D. Francisco Garín, D. Pedro Ochotorena, D. Casimiro Ochotorena, don José Ramón Zavalegui, D. José Zubeldia, don Manuel Ortiz, D. Cesáreo Arrieta, D. Roque Toledo, D. Tiburcio Epelde, D. Luis Luque, D. Alonso Troya, D. Francisco Devroye, D. Tomás Cortajarena, doña María Montero, doña Josefa Toledo, doña Josefa A. Zurusti, doña Ricarda Imaz, doña Juana Urretaraze, doña Leona Bengoechea, D. Francisco Tapiain, D. Jerónimo Mógica, D. Policarpo Varraga, D. José Ortiz, D. Enrique Sánchez, D. Joaquín Ortiz, D. Agustín Aldasoro, D. José M. Arrasquin, D. Tomás Redondo, D. Félix Otamendi, D. Ramón Sagarna, D. Luis Ugalde, D. Acacio Olano, D. Atiano Capa, D. Santiago Zubeldia, don José Sevillano, D. Antonio Aspiazu, D. Félix San Julián, D. Urbano Lasarte, D. Juan de Elormandi, D. Tomás Insausti, D. José de Isasa, D. Miguel Bejarano, D. José Mendiburu, D. Francisco Leunda, D. José Landabere, D. David Aguado, D. Litis Serrano, D. Francisco Aramantes, doña Juana Bioin, D. Vicente Acuirre, doña Elisa Serrano, doña Teresa Echevarría, doña Juana Aramendi, doña Catalina Ardatz, D. José Arana, D. Antonio Echevarría, D. Eusebio García, D. Francisco Martiarena, D. Angel Martiarena, D. Angel del Río, D. Nemesio Lamella, D. Salvador Brea, D. José M. Alonso, D. Antolin Fernández, D. Juan Argüelles, D. Valentin Sabiaga, D. Julián Trifón, D. Luis Echevarría, D. Francisco Aguirre, D. José Zamora, D. José Miteguiaga, don José M. Boteta, D. Juan de Lamaz, D. Antonio Alonso, D. Estanislao Varona.  
D. Patricio García, D. Ramón Ruete, don Mariano González, D. Francisco Medrano, D. Francisco Alicechea, D. L. Lonvelli, don Juan Porri, D. Antonio Recalde, Sres. Zabalza y Compañía, D. Benito Azcarate, D. Joaquín de Almarza, D. Jorge Lesma, D. José Izaguirre, D. José M. Olasagredo, D. Ramiro Olasagredo, D. Cándido López, D. Pedro Martiarena, D. Joaquín Elcegui, D. José M. Uranga, D. Teodoro Aldazabal, D. Francisco Yoengo, D. Antonio Lizarribar, D. Jacinto León, D. Vicente Catelin, D. Miguel Beitia, D. José Papi, doña Dolores Mejias, doña Eusebia Ibaeta, D. Bibiano Peña, D. Juan Zapizain, D. Vicente Catelin, doña Cándida Palacios, D. Martín Zulutegui, D. Luis Aristizabal, D. Miguel Aristizabal, doña Raimunda Aristizabal, doña Ignacia Aristizabal, doña María Aristizabal, doña Felisa Tellería, don Isidoro Galán, D. Antonio López, D. Rogelio Sáinz, D. Matías Mercader, D. Francisco Echenique, D. Antonio Codes, D. Alejandro Garvisio, D. Ramón Inurieta, D. Miguel Igarreta, D. Ramón Santiago, D. Rufino Rivero, D. Manuel Garbancin, D. Juan Echevarría, D. Anselmo Martiarena, D. Joaquín Ircala, D. Francisco Irabirena, D. Ramón Echenique, D. León Irisimichy, D. Rafael Martiarena, D. Antonio Aristizabala, D. José Mendietta, D. Manuel Arruaga, D. Gregorio Beorlegui, D. José Berra (San Sebastián).  
Ayuntamiento de Llanes, por unanimidad.—Ayuntamiento de Elche, por unanimidad.—Ayuntamiento de Santa María la Real de Nieva.—Ayuntamiento de Pajarón.—Don Manuel Calero Rodríguez, propietario; don Luis Calero Rodríguez y doña Exaltación Calero Rodríguez, Olias del Rey, Toledo.—Don Carlos Barbeyto Martínez.—D. Agapito Renillo, Logroñán, Cáceres.—Ayuntamiento de Almodóvar del Pinar.—D. Valero Otal y Castell, Villanueva de los Infantes, Ciudad Real. D. Juan Manuel Cerda, D. José Jurado, don Juan de Dios Ruiz, D. Juan P. Rodríguez, D. Joaquín Larrubia, La Carolina, Jaén.—Ayuntamiento de Caraballa.—D. José María de Urquijo, Bilbao.—Ayuntamiento de Villa de Reillo, por unanimidad.—Ayuntamiento de Belmontejo.—Ayuntamiento de Almeida, por unanimidad.—Ayuntamiento de Boilla, por unanimidad.—Ayuntamiento de Almonaci del Marquesado, por unanimidad.—Ayuntamiento de Navarredonda, por unanimidad.—Ayuntamiento de La Cierva.—Doctor Eguren, Cádiz.

en la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico, que abrirá de par en par sus puertas al abrazo fraternal de todos los pueblos el 20 de febrero de 1915.

N. ORESTES GUILLE

San Francisco, 22 de agosto de 1914.

## En provincias

### En Cádiz

#### A la Argentina.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Han zarpado con rumbo á Buenos Aires el *Infanta Isabel*, de Pinillos, y el *Patricio de Sarrástegui*, de la Compañía Transatlántica.

Van completamente llenos. En ambos regresan á su país opulentas familias americanas, á quienes la guerra ha impedido realizar las excursiones que se proponían hacer por Europa.

También marchan comerciantes españoles, que se proponen traer trigo, maíz, carne y otros productos de la República Argentina.

### En San Sebastián

#### A Barcelona.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Mañana marcharán á Barcelona las 20 hermanas de la Caridad y el capellán llegados ayer.

Los médicos y enfermeros seguirán aquí. A Madrid.

En el rápido han marchado á Madrid el ex-presidente del Consejo de Estado D. Pio Gullón y su hijo D. Eduardo.

En el mismo tren va la Princesa Kastriota de Albania.

### En Barcelona

#### Sin noticias.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Hoy tampoco nos han facilitado noticias en el Consulado alemán, alegando que carecen de toda clase de informaciones de la guerra.

#### Sospechas de espionaje.

Nos escriben de Puigcerdá que reina agitación en aquella comarca española por las inverosímiles sospechas de espionaje que, desde que comenzó el actual conflicto entre Francia y Alemania, tienen las autoridades de la frontera.

Una personalidad digna de crédito ha declarado que el Gobierno francés había denunciado al español como centro de espionaje un colegio á cargo de los Hermanos Maristas, establecido en la villa de Llívia.

Esta población está enclavada dentro del territorio francés y unida á la patria española por una carretera neutral.

Las autoridades francesas de Bourg Madame, en sus sospechas de espionaje, han denunciado que se ven unas luces desde aquella población, en dirección á España, temiendo sean señales que se hacen á algún aeroplano.

Estas sospechas motivaron que se hiciera una inspección, á instancia del agente consular de Francia en Puigcerdá, á la cual asistió un vocal de la Junta directiva de la Sociedad Astronómica de Barcelona, varios vecinos de Bourg Madame, dos agentes de Policía, los Sres. Chamorro y López y otras personas.

La inspección se hizo en un sitio de Francia denominado Pla de Osseja. Vieron la luz sospechosa, que efectivamente se notaba, á las siete y algunos minutos de la tarde, sobre las montañas de la sierra del Cadí.

La luz dura unos veinte minutos. Al día siguiente se repitió el experimento, volviendo á ver la misma luz.

En opinión del Sr. Montañá, de la Sociedad Astronómica, es simplemente la silueta del planeta Venus, que se destaca en las cimas de la sierra del Cadí y que desde aquella población de Francia no se ven más que las sombras.

A pesar de haberse comprobado la inexistencia del peligro de espionaje de luces, se cree en la Cerdaña que lo que se pretende por los franceses es hacer un acto que justifique la pretensión de anexionarse la población de Llívia.

#### Para los obreros sin trabajo.

La Sociedad coral Cataluña Nueva está preparando una reunión de Sociedades de toda índole, con objeto de organizar los medios convenientes para recabar fondos con destino á los obreros sin trabajo.

Probablemente consistirá en conciertos y cuestiones públicas por las Sociedades corales.

En la Solidaridad Obrera se han reunido los delegados del ramo de construcción de toda Cataluña, especialmente de Barcelona y pueblos agregados.

Se dió cuenta de la crisis obrera producida por el conflicto europeo, que afecta á los obreros del ramo de construcción.

Después de larga discusión se acordó aunar los esfuerzos de todos, adhiriéndose á los trabajos que hacen los patronos para recabar del Estado que consiga del Banco de España el medio de solucionar la crisis económica por que atraviesan.

### En Zaragoza

#### Propósito de la Diputación.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) A consecuencia de las últimas manifestaciones hechas por el Sr. Dato, el presidente de la Diputación provincial, Sr. García Sánchez, propondrá en la primera sesión que esta Diputación provincial se encargue de asistir en el hospital á algunos heridos de la guerra europea.

De realizarse la idea, Zaragoza dará la nota caritativa auxiliando á los heridos de las naciones beligerantes.

Todos los médicos del hospital se han ofrecido incondicionalmente á auxiliar á los heridos, y la Cruz Roja hace preparativos para recibir á los heridos, habiendo ordenado la conscripción de doce camillas.

# NOTICIAS DE MADRUGADA

## Noticias é impresiones

¿Cómo terminará la gran batalla?—1.200 salvados.—El Banco de Inglaterra.—¿Qué van á hacer los zeppelines?

No había anoche tampoco noticias oficiales que ampliasen las que ya los correspondientes telegrafían sobre el curso de la campaña.

Continuaba sin decidirse la lucha empeñada desde hace doce días en la región del Aisne, y de ser ciertos los informes que transmiten de muy buen origen, los alemanes piensan reforzar el ejército del Kronprinz con 200.000 hombres de refresco, procedentes de Bélgica, esperándose que con ese nuevo contingente acentúen su acometida.

Hay quienes creen que algunos movimientos iniciados por los alemanes, y que interpretan como retroceso los aliados, puedan tender á la realización de la táctica que desde un principio vienen practicando, ó sea la de replégarse hacia la retaguardia de su centro para formar la cuña.

Pero esto no pasa de ser conjeturas, aunque muy fundadas por la clase de informes en que se asientan.

Nuevas noticias relacionadas con la pérdida de los tres cruceros ingleses, aseguran que van salvados ya 1.200 hombres de los que formaban sus tripulaciones.

De Londres había anoche noticias confirmando que aquel Banco nacional había efectuado una compra de oro importantísima.

Trátase de 71 millones de dólares y de 1.200.000 libras en barras.

Parece que en Alemania prosiguen con vertiginosa actividad los trabajos de construcción de zeppelines.

Aún se desconocen, como es de suponer, cuáles puedan ser los propósitos germánicos; pero no sería extraño que muy en breve puedan registrarse nuevos episodios, en los que tomen principal parte los más modernos elementos de guerra.

Ello corroboraría una frase que se ha repetido mucho estos días entre diplomáticos, con ocasión de lo hecho por el submarino que ha echado á pique los tres cruceros ingleses.

La frase que se atribuye á una alta autoridad de Alemania es la de que bien vale un acorazado dos zeppelines.

Quién sabe si estaremos en vísperas de importantes ataques aéreos á la escuadra aliada ó á alguna capital importante.

### En San Sebastián

#### Llegada de sanitarios.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El cónsul alemán visitó al gobernador para anunciarle que á las once de la noche llegarán á Irún 34 sanitarios alemanes, y entre ellos dos médicos.

Algunos de los sanitarios llegados ayer han salido para Bilbao, y se proponen embarcar en un buque alemán surto allí para trasladarse á su patria.

#### Más repatriados.

Hoy llegaron á Irún 42 repatriados. Todos fueron muy atendidos, y á los pocos momentos de su llegada salieron nuevamente para sus pueblos respectivos.

#### El Libro Blanco.

Por encargo del embajador inglés se ha distribuido aquí el *Libro Blanco* que se presentó ante el Parlamento de Inglaterra, y que contiene la correspondencia que se cruzó entre los países beligerantes momentos antes de estallar la conflagración europea.

#### Medidas acertadas.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Se ha reunido la Junta del Progreso para estudiar las contingencias que puede acarrear la actual situación durante el invierno.

La Junta de subsistencias acordó redactar un informe, dirigido á la Junta de iniciativas, solicitando que se proceda á la supresión de los derechos de Aduanas para el trigo por ser beneficioso para los consumidores.

### En Castellón

#### Gestiones de una Comisión.

CASTELLON. (Viernes, noche.) Dicen de Burriana que la Comisión del Círculo frutero que marchó á Madrid á gestionar asuntos relacionados con la crisis naranjera ha dado cuenta ante la asamblea de fuerzas vivas del resultado de su viaje.

Como el ministro de Fomento prometió subvencionar el viaje á los Estados Unidos y gestionar la apertura del mercado, ha quedado nombrada una Comisión, compuesta de tres exportadores, para que realice el viaje.

#### Para los repatriados.

La cantidad recaudada para socorrer á los repatriados asciende á la suma de 5.000 pesetas.

### Desembarco de los aliados

#### Ocupación de Lissa.

ROMA, 25. Telegrafían al *Messaggero* desde Fiume, diciéndole que, después de bombardear el faro de Lissa, las fuerzas aliadas desembarcaron.

Las tropas que ocuparon Lissa izaron las banderas de los aliados en el faro, en medio del entusiasmo de los tripulantes.

Esa acción parece tener como objetivo provocar la salida de la escuadra austriaca y obligarla á aceptar el combate.

La flota austriaca está dividida en tres escuadras y se halla oculta en el canal Fasana, frente á Pola, en la pequeña bahía Sebenico, en aguas de Rovigno.

### Monumento destruido

#### Hazaña de los alemanes.

OSTENDE, 25. Obedeciendo á las órdenes de sus jefes, las tropas alemanas destruyeron el monumento conmemorativo de los franceses erigido en Jemmapes.

## La acción de los rusos

### Siguen avanzando.

PETROGRADO, 25. Comunicado del generalísimo:

«Las tropas rusas se han apoderado del frente Sudeste de las posiciones fortificadas de Ozychy-Foulstyn y la posición de Rodymno con toda su artillería.

La guarnición de Przemysl ha evacuado el poblado de Medyka y fué rechazada en el sector Este hacia la línea de fuertes.

Sobre el frente alemán no hubo ningún combate.»

### «Ruptura de relaciones?

#### Turquía y los Estados Unidos.

WASHINGTON, 25. El Sr. Rustow bey, embajador de Turquía, ha informado á mister Wilson que abandonará los Estados Unidos en esta quincena.

Parece ser que el embajador ha reprochado al Gobierno americano por haber protestado contra la abrogación de las capitulaciones en Turquía.

### Tres bombas sobre Ostende

OSTENDE, 25. Ayer, á las once de la noche, voló un zeppelin sobre la población, arrojando tres bombas, que causaron pocos daños.

No resultó ninguna persona herida.

### Un vapor á pique

LONDRES, 25. Dicen de Southshields con fecha 24 que el vapor *Herwick* fué destruido por una mina en el mar del Norte, resultando dos muertos.

### El Libro Amarillo

#### Las gestiones que hizo Rusia.

LONDRES, 25. El Gobierno ha recibido copia del *Libro Amarillo* enviado por Rusia, que contiene los telegramas cruzados entre las autoridades rusas y los representantes rusos en el Extranjero del 23 de julio al 6 de agosto, en que se declaró la guerra.

Este libro completa el *Banco* publicado por Inglaterra.

El primer telegrama que en él figura es el que comunica que ha sido presentado á Serbia el *últimatum* de Austria-Hungría.

El Gobierno austro-húngaro escogió para presentar dicho *últimatum* el momento en que el Presidente del Consejo de Serbia se hallaba ausente, y fijó para la contestación el breve plazo de cuarenta y ocho horas.

Volvió el jefe del Gobierno rápidamente á Belgrado.

Mientras tanto, el Príncipe heredero de Serbia dirigió un llamamiento al Zar para que se interesara por la suerte de Serbia.

El ministro de Negocios de Rusia envió instrucciones al ministro en Viena para que hiciera observar al Gobierno austriaco que el plazo de cuarenta y ocho horas señalado para la respuesta era demasiado breve para resolver, rogándole que dicho plazo fuera ampliado.

Esta invitación fué rechazada terminantemente.

El ministro de Negocios de Alemania se negó á solicitar esa prórroga, como de él lo había solicitado el ministro de Serbia.

El día 25 de julio, el embajador de Austria en Londres explicó á sir Grey que la nota de Austria-Hungría á Serbia no debía ser considerada como un *últimatum*, sino como una gestión diplomática, que podría traer como consecuencia la ruptura de relaciones, pero no la de hostilidades, cuando menos de un modo inminente.

El embajador de Alemania en San Petersburgo habló con el ministro de Negocios de Rusia en la forma que ya es conocida.

El día 26 de julio, el ministro de Negocios ruso rogó al embajador de Italia que hiciera cerca de su Gobierno gestiones, para que éste la hiciera con el de Austria, en favor de la paz, porque si ésta fuera turbada, Rusia no podría permanecer tranquila.

El ministro hizo dichas gestiones, y éstas dieron por resultado que Austria continuara firme en su negativa.

Rusia, á pesar de esto, prosiguió sus gestiones en todas las capitales europeas interesadas, por medio de sus embajadores, trabajando arduamente el ministro de Negocios.

La verdadera situación está descrita en un telegrama en que el embajador ruso en Viena decía que todo era movido exclusivamente por la influencia del embajador de Alemania en Austria.

En los días 28 y 29 continuaron las negociaciones, y durante ellos Alemania se negó á interponer su influencia cerca de Austria-Hungría para mejorar la situación.

El día 30, el embajador de Alemania en San Petersburgo preguntó si Rusia se daría por satisfecha con la promesa de Austria de que el territorio serbio sería respetado.

El ministro de Negocios ruso contestó que sí.

Volvió á preguntar el embajador que si adquiriese la cuestión carácter europeo cesaría Rusia en sus preparativos militares.

Rusia, antes de contestar, consultó con Inglaterra, y sir Grey hizo todavía gestiones de arreglo; pero el día 31, á media noche, el embajador de Alemania informó al Gobierno ruso de que si Rusia no realizaba, en el plazo de doce horas, la desmovilización de sus fuerzas, Alemania y Austria darían en el acto la orden de la movilización general.

Y como esto no se podía hacer, vino la declaración de guerra el día 6 de agosto.

### COMUNICADO OFICIAL

#### Sigue la gran batalla

BURDEOS, 25. Comunicado de las diez de la noche.

En nuestra ala izquierda, en la región Noroeste de Noyon, nuestros primeros elementos habiendo tropezado con fuerzas enemigas su-

periores, se vieron obligadas esta mañana á ceder un poco terreno, reforzadas por nuevas tropas, estos elementos volvieron á tomar vigorosamente la ofensiva.

La lucha en esta región toma un carácter particularmente violento.

En el centro: nada nuevo. En nuestra ala derecha: ante los ataques de nuestras tropas, saliendo de Nancy y Toul, el enemigo comienza á ceder en la Wovre meridional, replégame hacia Mado.

La acción continúa sobre los altos del Mosa; las fuerzas alemanas han podido penetrar hasta cerca de Saint Mihiel, pero no han podido pasar de Mosa.

### DE MEJICO

## OTRA VEZ LA REVOLUCION

#### Villa contra Carranza.

Cuando el cable venía guardando silencio respecto de Méjico, nos sorprende anoche con una noticia que tiene importancia extrema en los actuales momentos.

Comunican que el general Villa se ha declarado abiertamente contra Carranza y que avanza con 24.000 hombres sobre la capital.

Se supone que esto dará motivo á una nueva intervención de los norteamericanos, que tienen aún sus tropas en Veracruz.

# PROVINCIAS

#### Supresión de los Consumos.

TORTOSA. (Viernes, tarde.) Reunida la Junta municipal, ha acordado por unanimidad la supresión de los Consumos y el nombramiento de una Comisión que acepte, amplie ó modifique la proposición presentada por los republicanos.

La multitud ha recibido con gran júbilo el acuerdo.

Las fábricas y comercios cerraron para celebrar el acontecimiento.

### Agua de Cabreiroá

Recomendada para las enfermedades del intestino.

#### Peregrinos valencianos.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Ha llegado un grupo de peregrinos valencianos para visitar la Virgen del Pilar.

Desde Teruel han hecho el viaje á pie.

#### A Cádiz.

Ha marchado á Cádiz una Comisión de zaragozanos para presenciar la corrida que se celebrará el día 27 á beneficio de la familia de Herrerin.

#### Crimen y suicidio.

ARANJUEZ. (Viernes, tarde.) Manuel Gallego disparó una pistola sobre su novia, Eugenia García, produciéndola una herida grave en el pecho.

Creyéndola muerta, se disparó Manuel un tiro en la cabeza, muriendo en el acto.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elizir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

#### El Infante D. Antonio.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el expreso de Madrid llegó el Infante D. Antonio de Orleans.

Se ignoraba su llegada, y no fué á recibirle ninguna autoridad.

Según parece, saldrá esta noche en el tren de Francia para Suiza y Alemania.

#### Los peluqueros.

La huelga de peluqueros presenta mejor aspecto.

Accediendo á las proposiciones de los patronos, la mayoría de los oficiales ha acudido esta mañana á trabajar.

Queda un núcleo opuesto á toda transacción, que mantiene la agitación entre los huelguistas.

#### Ganado enfermo.

En distintos pueblos de la provincia se ha desarrollado entre el ganado de cerda una enfermedad denominada mal rojo, que causa grandes estragos.

La epidemia ha tomado enorme incremento, habiendo poblaciones donde ha muerto el 80 por 100 de aquellos animales.

Se han dictado órdenes energéticas para evitar la propagación del mal y que las reses atacadas sean entregadas al consumo.

## EL GAITERO

SIDRA CHAMPAGNE VILLAVICIOSA (ASTURIAS) VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ

#### Descubrimiento importante.

FERROL. (Viernes, tarde.) El conocido geólogo inglés Eliseo Henry ha descubierto en el inmediato pueblo de Puentedeume importantes yacimientos carboníferos de hulla, de calidad inmejorable.

Para examinarlos llegará hoy al Ferrol un reputado ingeniero inglés.

Este descubrimiento es el primero que de

yacimientos carboníferos se hace en Galicia. Entre los vecinos de Puentedeume reina gran júbilo con este motivo.

#### Un aeroplano.

Sobre el castillo de Andrade se ha visto evolucionar un aeroplano.

Por la altura en que volaba, no se pudo averiguar á qué nación pertenecía.

## Toros en Córdoba

CORDOBA. (Viernes, tarde.) Reina gran expectación con motivo del debut de la ganadería de D. Florentino Sotomayor, cuyas reses son oriundas de la vacada de Miura.

Como *Alcalareño* continúa enfermo de paudismo, le sustituye Martín Vázquez, en unión de *Ostioncito* y Freg.

#### PRIMERO

«Lagarto», cárdeno. Ostioncito veroniquea movido. Toma el toro cinco varas y mata un jaco. Ostioncito hace un quite oportuno al reserva.

El bicho es bravo, y queda la Plaza convertida en un herradero.

Rubito de Zaragoza y Armillita parean. Ostioncito pasa con miedo insuperable, ayudado por los peones.

Cuatro pinchazos, media delantera perpendicular, barrenando, y otra media baja. El toro dobla.

#### SEGUNDO

«Bravio», berrendo en negro. Toma cuatro varas y mata un caballo. Lavín y Aguilita parean.

Freg muletea y atiza un buen pinchazo y una estocada perpendicular, entrando bien. Sigue con tres pinchazos y una estocada buena.

#### TERCERO

«Marchenero», negro jirón. El público aplaude.

Martin Vázquez veroniquea movido. El toro, que es muy bravo, aguanta siete puyazos y mata tres jacos.

Parean Lolo y Blanquito. Vázquez muletea movido y atiza un estocazo atravesado.

Receta luego media atravesada, volviendo la cara, y el toro dobla. Palmas y algunos pitos.

#### CUARTO

«Tineo», negro. Arremete contra el reserva, matándole el caballo.

Ostioncito veroniquea movido y hace quites peligrosos, rematándolos con la montera en el testuz.

El toro toma cuatro varas, matando dos caballos.

Cofre y Armillita parean mal. Ostioncito muletea cerca y deja una buena estocada, un poco delantera.

Descabella. Ovación y oreja.

#### QUINTO

«Garbancero», charreao en verdugo y bita puesto de cuernos.

Freg torea bien por verónicas. Palmas.

Toma el toro seis varas por seis caldas y mata dos jacos.

Alfredo Freg y Aguilita parean bien.

</



CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once menos diez comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast.

Neología.

El alcalde da cuenta al Ayuntamiento del fallecimiento del ex concejal D. Federico Arraondo, y propone que conste en acta el sentimiento de la Corporación.

Enterado.

El Concejo quedó enterado de los siguientes asuntos:

Comunicación de la Subsecretaría del ministerio de Fomento trasladando real orden por la que se accede a la cesión a censo, solicitada por el Ayuntamiento, de los terrenos del Estado situados en la Moncloa al sitio conocido por La Tinaja y restos del edificio de la antigua fábrica de cerámica.

A propuesta del Sr. Blanco se acordó dar un voto de gracias al ministro de Fomento y a los diputados por Madrid que han gestionado la cesión.

Comunicación del Gobierno civil remitiendo certificación de sentencia de la Sala de lo Contencioso administrativo del Tribunal Supremo por la que se revoca la del Tribunal provincial que absolvió a la Administración de la demanda deducida por las Sociedades Tranvía del Este de Madrid y Tranvía de Estaciones y Mercados, contra providencia gubernativa que desestimó la alzada interpuesta por dichas Sociedades contra acuerdo municipal aprobatorio del reglamento de Policía para los tranvías.

Comunicación del Gobierno civil desestimando el recurso de alzada interpuesto por el presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana contra acuerdo del Ayuntamiento creando un arbitrio sobre paso de carruajes al interior de las fincas.

Comunicación del Gobierno civil desestimando el recurso de alzada interpuesto por el presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana contra el arbitrio sobre canales y bajadas de agua consignado en el presupuesto vigente.

Balances de comprobación y estados demostrativos de las operaciones de contabilidad verificadas por cuenta de los presupuestos del Interior y del Ensanche hasta fin de agosto último.

Monumento a Pi y Margall.

Con el voto en contra del Sr. Silvela, se acuerda consignar en el próximo presupuesto la suma de 3.000 pesetas para contribuir a la erección en Barcelona de un monumento a la memoria del Sr. Pi y Margall.

Asfaltado de la calle de la Puebla.

Se aprueba un presupuesto de 23.054,82 pesetas para la sustitución del actual pavimento por el de asfalto en la calle de la Puebla.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para establecer una fábrica de bebidas gaseosas en la casa núm. 16 de la calle del Marqués de Toca; para establecer una certería en la casa núm. 25 de la calle del General Lacy; otra certería mecánica e instalar un electromotor de un caballo de fuerza, en la casa núm. 19 de la calle de San Hermenegildo.

Para establecer una fábrica de elaborar maderas e instalar una máquina y caldera de vapor, de 16 caballos de fuerza, en la casa núm. 47 de la calle de García de Paredes.

Para vaquería y ampliación de seis reses, en la calle de Bravo Murillo, núm. 31; vaquería, con nueve reses, en la calle de García Luna, núm. 1; vaquería, para 20 reses, en la calle de Alcalá, núm. 190.

Renovación de licencia del taller de tornero en madera, establecido en la casa núm. 3 de la calle de Juan Duque; renovación de licencia del almacén de maderas establecido en la casa núm. 44 de la calle de García de Paredes.

Para construir una casa en el núm. 6 de la calle de Huesca; otra en el núm. 10 de la calle de Salamanca; otra en el núm. 10 de la calle del General Ricardos.

Para construir muro de cerramiento y calsilla de guarda en un solar sito en los altos

de Amaniel, próximo al barrio de Bellas Vistas.

Para aumentar un piso en una casa de la plaza del Pilar, con vuelta a la calle del mismo nombre.

Para construir una casa en el núm. 10 de la calle del general Lacy; para construir un hotel en el solar de la calle de Lista, con vuelta a la de Castelló; para aumentar un piso a la casa en construcción, sita en la calle Hermsilla, en su prolongación a la derecha de la de Alcalá; para construir una cuadra en el interior de la casa núm. 3 de la antigua calle de Blanca de Navarra.

Para construir un pabellón anejo al hotel número 5 de la calle del Pinar; para construir unos pabellones en el interior de la casa, actualmente en construcción, núm. 23 de la Ronda de Atocha, y para reconstruir un local destinado a taller en el interior de la casa número 70 de la calle del Cardenal Cisneros.

Proposiciones.

Pasan a estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:

Una del Sr. Marcos, que dice así: «De harto sabido constituye una vulgaridad la afirmación de que la mayoría de los locales en que se hallan instaladas escuelas, Tenencias de Alcaldía, Casas de Socorro y Juzgados municipales son malfisos, no obstante pagar Madrid por ellos una renta excesiva y no siempre justificada.»

Muchos de los locales aludidos carecen de toda condición higiénica, dándose la paradoja de que el Ayuntamiento, que tanto exige a los edificios particulares en aras de la salubridad e higiene públicas, autoriza, o al menos tolera, la ausencia de tales condiciones en dependencias suyas y, lo que es más lamentable, en escuelas públicas, donde se reúnen gran número de niños.

Con ser esto cierto, el que suscribe, aun lamentándolo, callaría si no pudiera ponerlo término la penuria del Erario municipal y por consecuencia hubiera que solicitar nuevos sacrificios al contribuyente; pero se da la circunstancia de que el sistema actual de arrendamiento de locales sin condiciones es más costoso al Ayuntamiento.

Por eso no debe guardarse silencio por más tiempo.

El Ayuntamiento posee fincas y solares en todos los distritos en que se divide Madrid, excepción hecha del de Buenavista, donde poder instalar todas sus dependencias de distrito, y a más los Juzgados municipales, si es que pesa sobre el Ayuntamiento la obligación legal y claramente determinada de facilitar locales a estas dependencias judiciales y una escuela para niñas y otra para niños.

Por mucho que importaran las obras de ampliación en las obras existentes y la construcción total en los solares, el Ayuntamiento obtendría una gran economía en sus gastos, puesto que dejaría de pagar la suma considerable que viene pagando por los locales arrendados, y además tendría el beneficio no despreciable de que los edificios serían suyos, no como ahora ocurre, que no obstante haber satisfecho por alquileres de algunos locales mayor cantidad que el valor de toda la finca, continúa ésta de la pertenencia del propietario.

Ciertamente que puede oponerse a la presente proposición un argumento de cierta solidez: que hasta la completa construcción y ampliación de los edificios municipales, el Ayuntamiento tendría que pagar alquileres, y éstos y las cantidades que se fueran invirtiendo en las obras son cargas muy pesadas para el erario municipal.

A objeción tan lógica y exacta salimos al paso señalando un camino que puede conducirnos al fin que informa la presente moción, sin la amenaza de los peligros señalados anteriormente, cual es contratar el total de la obra propuesta con una Casa constructora, a la cual podría pagarse en un plazo de cinco años, a contar desde la entrega del primer edificio construido.

De esta manera y escalonando cuidadosamente, al formular el pliego de condiciones de las obras, los edificios que habría de entregar cada año, teniendo en cuenta la caducidad de los contratos de arrendamiento, es indudable que con poco más de la cantidad fijada en presupuesto para pago de los alquileres, podría solventarse el compromiso con la entidad constructora.

Estos edificios, que pudieran llamarse Casa Consistorial de distrito, y que cada uno contuviera: Tenencia de Alcaldía, Casa de Socorro, Juzgado municipal, escuela de niños y de niñas, podrían construirse en los solares y edificios propiedad del Ayuntamiento siguientes:

Distrito de Palacio, actual edificio de la Casa de Socorro.

Idem de Chamberí, edificio de la Tenencia de Alcaldía.

Idem del Hospicio, edificio de la Casa de Socorro.

Idem del Centro, edificio de la Tenencia de Alcaldía. De este local se excluye la Casa de Socorro, por la circunstancia excepcional que recae en esta dependencia.

Distrito del Hospital, Solar que ocupa la casilla de Vías públicas en la Ronda de Valencia, núm. 1.

Distrito de la Inclusa, solar del paseo de las Acacias, entre Peñuelas y Laurel.

Distrito de la Latina, solar de la plaza de la Cebada, núm. 15.

Distrito del Congreso, solar de la Costanilla de los Desamparados, número 15.

Distrito de la Universidad, solar de Vallehermoso, manzana número 95.

La Casa del distrito de Buenavista habría que construirla sobre solar que se adquirió por compra ó permuta, porque, como se dice, el Municipio carece de propiedad capaz dentro de ese distrito.

Por todo lo expuesto, el concejal que suscribe tiene el honor de proponer a V. E. se sirva acordar la construcción de diez edificios, uno en la demarcación de cada distrito, para la instalación de las dependencias mencionadas, utilizando para ello las fincas y solares que poste, bien sean las reseñadas u otras que se crean más convenientes por su capacidad ó situación.

Otra del Sr. Noguera, proponiendo se proceda a la formación de los presupuestos necesarios para la sustitución del actual pavimento por el de asfalto en la calle de Toledo (entre las de Maldonadas y Velas), y calle de la Cebada, reconociéndose el importe de la obra para su pago en el presupuesto próximo, y llevándose el pavimento que se levante a las calles del barrio del Puente de Segovia, que carecen de él.

El precio del pan.

El Sr. Niembro pide que el Ayuntamiento se ocupe del problema del precio del pan, dando estado municipal a la Memoria redactada por la Comisión investigadora del precio del pan.

El Sr. Prast dice que no hay inconveniente en que se estudie y se ponga a discusión la Memoria del Sr. Alvarez Arranz, aunque él en ocasión oportuna presentará una moción sobre este asunto.

El Sr. González Prieto, en nombre de los liberales, dice que se debe estudiar rápidamente la Memoria de referencia para resolver el conflicto en plazo breve.

El Sr. Alvarez Arranz manifiesta que su opinión está consignada en la Memoria que emitió la Comisión investigadora del precio del pan, que presidió.

El Sr. Silvela, en nombre de la Defensa Social, se adhiere a las palabras del Sr. Alvarez Arranz, y pide a su vez que se discuta la Memoria.

El Sr. Iglesias también desea que se discuta la Memoria, y pide que continúen los repesos.

La Dehesa de la Villa.

El Sr. García Cortés pide que se resuelva el expediente instruido con motivo de la detención de terrenos en la Dehesa de la Villa.

El Sr. Prast manifiesta que el expediente pasó a informe de los letrados, a petición del Sr. Muñoz Suela, ante el temor de que el detentador se ponía a cubierto declarándose insolvente, aunque el trámite le contraría particularmente, pues hubiera deseado estudiarlo personalmente y detentadamente.

El Sr. Muñoz Suela censura a los letrados por la tardanza en informar sobre este asunto.

La protección a la infancia.

Ocupándose del mal estado en que se encuentran las criaturas recogidas por la Junta de protección a la infancia, dice el Sr. García Cortés que los empleados que allí paga el Ayuntamiento son los culpables de lo que allí

existe, según le han manifestado individuos de la misma Junta.

Manifiesta el Sr. Prast que giró una visita al Asilo y comprobó algunas de las denuncias del Sr. García Cortés; pero estimó que los empleados municipales no podían ser causa de las faltas, porque, según sus noticias, asisten con poca puntualidad, y que si lo comprueba, los suprimirá.

Rectifica el Sr. García Cortés, detallando varias faltas que se registran en el referido Asilo.

El Sr. Silvela defiende a la Junta. Estima que los empleados que allí paga el Ayuntamiento son innecesarios.

El Sr. Muñoz Suela defiende a los empleados que en el Asilo tiene el Ayuntamiento.

Otros ruegos.

El Sr. De Miguel formula varios ruegos, siendo los más importantes que el alcalde pida al Gobierno la rebaja ó libre introducción del bacalao, y que se mejore la situación de los guardias municipales.

Denuncia que en una escuela de sordomudos municipal por él visitada faltaban la directora, el maestro engastador, el maestro zapatero y otros, añadiendo que van pocas veces a la escuela.

Elogia a los empleados municipales de la primera Casa Consistorial, diciendo que son los mejores de España, y censura a los pertenecientes al Archivo.

El Sr. Prast contesta a todos los ruegos y denuncias formuladas.

El Sr. Iglesias aboga también por la rebaja de las tarifas de Aduanas sobre el bacalao.

Pide que se averigüe rápidamente las denuncias formuladas contra maestros de sordomudos para castigarlos energicamente.

Denuncia la existencia de varios puestos fijos que no pagan los derechos de licencias.

El Sr. Prast contesta satisfactoriamente a los ruegos del Sr. Iglesias.

El Sr. Morayta pide la limpieza de los Cuatro Caminos; denuncia las malas condiciones higiénicas de algunas fincas del final de la calle de Monteleón.

Ruego por último, que el Ayuntamiento vea el modo de atender a los heridos de la actual guerra europea, sin distinción de nacionalidad.

El Sr. Prast contesta a todos los ruegos, y respecto al último de ellos, dice que momentos antes de formularlo le habían entregado los concejales socialistas la proposición que en otro lugar publicamos, y añade que, sin establecer diferencia entre la nacionalidad de los heridos, para no comprometer en lo más mínimo la neutralidad de España, no tiene inconveniente, si el Ayuntamiento así lo acuerda, hacer al Gobierno el ofrecimiento del Concejo, pasando la proposición a figurar en el orden del día de la semana próxima para que dictamine la Comisión de Hacienda respecto a la forma de arbitrar los medios necesarios para desarrollar la idea propuesta por los socialistas.

Acto continuo se levantó la sesión.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3. entresuelo.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Autorizando al ministro de Fomento para realizar por administración las obras de defensa de Nájera contra el Nájera.

—Nombrando comendador de número de la Orden civil del Mérito Agrícola a D. Nicolás Martí Beloso.

INSTRUCCION PUBLICA.—Jubilando, a su instancia, a D. Carlos Pastor y Mompil, catedrático numerario de la Universidad de Valencia.

MARRUECOS

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetán, Ceuta, Larache y Melilla que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including Fondos Públicos, Cédulas del Hipotecario, and various bank rates. Columns include Dña 24 and Dña 25.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Francisco Martín, 57 años, Hospital Provincial.—Baltina Encabo, 74 años, Trafalgar, 12.—Rosario Ajujua, 70 años, Almirante, 9.—Juan Larmede, 35 años, plaza de Santa Catalina de los Donados, 3.—Gregorio Fernández, 25 años, Santa Engracia, 20.

Manuel Guerra, 58 años, Valverde, 31.—José Santa Ana, 58 años, Hospital Princesa.

Angel Torron, 9 años, Peñón, 4.—Clara Piñero, 65 años, Carnero, 17.—Presentación Pérez, 64 años, Travesía de San Mateo, 18.

Luis Gil, 15 años, Costanilla de los Angeles, 12.—Pedro Sansalot, 72 años, Depósito Judicial.—Saturnina Lucas, 78 años, San Joaquín, 14.—Tiburcio San Segundo, 61 años, Pozzano, 10.—María Fernández, 65 años, Carnero, 3.—Angela Yoloeta, 17 años, Santa Engracia, 90.—Carmen González, 57 años, Limón, 14.—Eusebia Martín, 43 años, Rodas, 30.—Jacinto Coras, 51 años.

—José Muñoz, 35 años, Palos de Moguer, 18.

Victoria Cremosa, 83 años, Fernández de la Hoz, 53.—José Llanza, 5 años, Columela, 4.

Mariano Alvarez, 20 meses, San Andrés, 1.—Luis Moreno, 6 años, Pacifico, 13.—Leonor Bueno, 1 año, Buenavista, 4.—Julian Bonachea, 21 meses, San Carlos, 8.—Luis Casado, 12 meses, Rosario, 25.—Ramón García, 1 mes, Madera, 30.—Esperanza García, 20 días, Mira el Sol, 8.—Enrique Pérez, 5 meses, plaza de las Peñuelas, 11.—Carmen Manrique, 5 meses, Fuente del Berro, 9.—Juan Pérez, 8 meses, Andrés Borrego, 17.—Pablo Calvo, 2 años, carretera de Toledo, 9.—María Cabo, 62 años, paseo de Ronda (asilo).—Encarnación López, 47 años, Hospital Provincial.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Estaba vestida con una bata de muselina de seda blanca, adornada de encajes, que dejaba ver su cuello y sus brazos.

El saloncito en que se hallaba tenía muebles de puro estilo Luis XV.

Telas de seda cubrían la sillería de madera de laica gris, admirablemente conservadas, sembradas de florecillas de tonos apagados. Toda la habitación estaba llena de cuadros al pastel, miniaturas y cajas de concha y marfil.

Un artístico biombo estaba colocado cerca de la puerta.

El relojito y los candelabros colocados encima de la chimenea, y hasta los tiradores de las puertas y ventanas, eran de época.

En los primeros días de su matrimonio, la duquesa había escogido a su gusto todo lo que adornaba aquella habitación de su predilección.

De pronto, Reina se sobresaltó al sentir que una doncella la llamaba.

—¿Eres tú? ¿Me has asustado!

—Dispéñame la señora.

Era Rosa Langlois, doncella de la señora de Angely y su hermana de leche, la cual había sido recibida en el hotel tres años antes por la joven duquesa, después de la ceremonia nupcial.

—¿Qué hay?—le preguntó Reina.

—Está ahí el pasante del abogado, que viene por el dinero que la señora le prometió anteaer.

—Es justo... Pero tú sabes que espero fondos, que mi madre me aseguró me los traería hoy mismo... Ya debía estar aquí, y me he quedado en casa para recibirla... Me extraña mucho el retraso de mi madre, pues es siempre muy exacta... Sin duda, llegará pronto. Di a ese señor que vuelva.

—Me ha encargado que dijese a la señora...

—Acaba de una vez.

—Que su cliente ha dado ya la orden de ejecutar si no se le paga hoy mismo.

—¿Y qué más?

—Que embargarán mañana.

La duquesa no se alteró siquiera. Aquellas palabras cortantes del Código no la espantaron; desde hacía seis meses, sobre todo, vivía entre papel sellado, luchando sin cesar con los hombres de negocios.

—Se pagará. Mi madre me lo ha prometido, y cumplirá su palabra. Antes de dos horas tendré los fondos necesarios. Puedes decir al pasante que vuelva dentro de dos horas, y que se le dará una gratificación por la molestia.

Rosa se dirigió hacia la puerta. La duquesa la llamó de nuevo.

—¿Se ha terminado el ensayo?

—Se ha acabado, sí. Los artistas se han marchado después del «dunch» que se les ha servido en el «hall».

—¿Mi marido ha salido?

—En coche, hace una media hora aproximadamente.

—¿Está bien. Despacha a ese escribiente, y haz entrar aquí a mi madre tan pronto como llegue.

—Así se hará, señora.

La joven quedóse de nuevo pensativa. Sobre una pequeña mesita que estaba al alcance de su mano tenía libros, periódicos y varias cartas, llegadas en el último correo.

De repente cogió una de las cartas, rompió el sobre y leyó lo siguiente:

«El reinado de la «divette» Rosa de Bligny pasa.

«La elegida de mañana es la señorita Tatiana.

«Es una extranjera; rusa, según dicen. Muy hermosa.

«No se sabe de ella nada en concreto.

«Es una esfige.

«¿Quién es? ¿De dónde viene? ¿Qué quiere? ¿Misterio!...

«Pero todo se sabrá. Pronto quizá.

«Entonces se os dirá.—«La amiga de las mujeres mal casadas.»

La duquesa había recibido ya diez cartas como aquella desde hacía seis meses, con el mismo papel, la misma letra, de la misma correspondencia anónima. Semejante mujer estaba perfectamente informada, y pa-

saba su tiempo en prevenir a las esposas de todos los hechos y pasos que daban sus maridos.

Todos los días, diez mujeres del mundo que frecuentaba la duquesa de Angely recibían las confidencias de «La amiga de las mujeres mal casadas».

Se hacían comentarios, y se procuraba adivinar el nombre de la autora de tales epístolas, que tenían un éxito asombroso. ¿Se trataba, quizá, de una mujer engañada, que había sufrido y que así se vengaba? Así se aseguraba.

Todos los maridos la temían, porque acertaba siempre.

La señora de Angely rompió la carta maquinalmente.

Rosita de Bligny, la señorita Tatiana, «La amiga de las mujeres mal casadas», ¿qué le importaban?

Se encontraba fuera de todo lo que concernía a aquella odiosa sociedad.

Su pensamiento volaba allá, a Thomery, al castillo de los Parrales, y soñaba en su cuarto de muchacha soltera, desde donde se veía, entre corpulentos árboles, un horizonte ilimitado; en la casa, muy sencilla, en donde vivió siendo niña, jovencita después, siempre dichosa, entre sus padres, y muy cerca de la casita rústica de la señora Hardy.

¡Dulces recuerdos, ya lejos, por desgracia!

Para distraerse tomó de encima de la mesa un periódico, y leyó una vez más un artículo que había leído y releído ya diez veces por lo menos.

Con su lectura le pareció que una visión

querida murmuraba en su oído palabras de consuelo y esperanza.

El artículo se titulaba: «Instantánea.—El hombre del día: Mauricio Hardy», y decía lo siguiente:

«En enero último fué condecorado... Ayer fué de nuevo agraciado con la medalla de honor del Salón por sus admirables cuadros «Fin de un día de primavera», «Sobre el nido de un águila», «Bosque de Fontainebleau».

«Artistas y aficionados han aplaudido esta distinción, como asimismo elogian la decisión del Jurado, que en esta ocasión ha estado de acuerdo con el público, al otorgar tal recompensa a Mauricio Hardy, cuya última obra ha sido clasificada entre las de los primeros pintores de esta época.»

«No ha llegado aquí «por el vareo de lanas»; no es tampoco un infeliz fracasado; no forma parte de ningún cenáculo; no pertenece a ninguna pandilla, ni está inscrito en ningún Club; es, sencillamente, un trabajador enamorado de su arte.

«Cuando le anunciaron que había obtenido la medalla, dijo: «Gracias», y continuó trabajando.»

«Esto ocurría en su estudio del boulevard Clichy, cerca de la plaza Blanche, cuyos muros estaban pintados de cobre gris, y en donde no se veían ni muebles ni colgaduras. Unicamente podían admirarse algunos bosques, colgados de cualquier modo acá y allá, ó sobre caballetes. Había, si, una gran mesa de madera blanca, sillas, escabeles y una butaca de junco de China.

(Continuará.)

LAS FEDERACIONES PATRONALES
Primer Congreso Nacional

La sesión inaugural del primer Congreso Nacional de Federaciones Patronales se ha celebrado en el domicilio social de la Federación de Madrid con gran solemnidad. El magnífico salón de actos estaba totalmente ocupado por los numerosos representantes de provincias que han acudido al Congreso.

salir palabras que mortificaran u ofendiesen a los litigantes. Así se lo otrecieron, y reunidos estaban, como ya decimos, cuando el Sr. Sánchez Guerra los dejó por unos momentos para recibir á los periodistas, á quienes únicamente dijo que comprendía que había incurrido en una temeridad al reunir á aquéllos; pero que confiaba en que el buen sentido de unos y otros aceptase las proposiciones que de sus labios habian de salir como fórmula de arreglo.

SUCESOS DEL DIA
Accidente del trabajo. El operario de la tahona núm. 11 de la calle de Fuencarral J. Pielladoro sufrió al descargar un carro diversas lesiones de pronóstico reservado.
Un timo. A Tomasa Núñez Torres le timaron 250 pesetas por el procedimiento del portugués en la calle de Carranza.
Amenazas. Don Francisco José Arias Gutiérrez, patrono cerrajero, ha denunciado á un obrero que trabajaba en su casa y que le ha amenazado de muerte, al decir de aquél, en su misma casa, Mesonero Romanos, 21, por negarse á expedirle un certificado de buena conducta.

SECCIÓN OFICIAL
LA «GACETA»
Sumario. ESTADO.—Cancillería.—Recepción por S. M. el Rey (q. D. g.) del excelentísimo señor doctor D. José Ignacio Cárdenas, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en esta corte de los Estados Unidos de Venezuela.
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando no ha sido modificada la de 10 de marzo último, y en su consecuencia, que los Colegios incorporados á los Institutos y Escuelas de Comercio pueden ser dirigidos por un profesor mercantil ó por un doctor ó un licenciado en Letras ó en Ciencias.

CULTOS PARA EL DIA 26
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de San Fernando (Bravo Murillo, 112, Cuatro Caminos), continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, y á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, esclau, rosario, sermon, que predicará un P. Mercader, novena, procesion de reserva y salve.
La misa y oficio son de San Jenaro y compañeros mártires, rito doble, color encarnado.
ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY
COMEDIA.—(Inauguración).—10. La hija (estreno). ZARZUELA.—6,30 (doble). El tirano y Los cadetes de la Reina.—10,15 (entera). Las golondrinas.

ALCANCE POLITICO

Con el Sr. Sánchez Guerra ha conferenciado el alcalde de Cádiz.
Una cuestión que interesa muy de veras al público, es en estos momentos objeto de estudio por parte del ministro de Hacienda, y hasta diríamos que constituye una preocupación seria para el Sr. Bugallal, y no exageraríamos.

REAL ORDEN INTERESANTE

El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes ha dictado la siguiente real orden cuyo interés nos mueve á publicarla íntegra:
«Ilmo. Sr.: En cumplimiento de la disposición final del real decreto de 30 de agosto último, por el cual se han reorganizado las Escuelas Normales,

NOTICIAS GENERALES

Nuestro estimado amigo D. José Luis de Torres ha publicado en el semanario La Patria una carta lamentando que sus ocupaciones le impidan aceptar el honor de dirigir dicha publicación al convertirse en diario rotativo.
El Sr. Torres acepta la presidencia del Consejo de gerencia que le ha sido otrecida por los propietarios del nuevo diario.

ULTIMA HORA

Sobre los Consumos.
TORTOSA. (Viernes, noche.) Esta mañana, mientras se celebraba en el Ayuntamiento la sesión suprimiendo los Consumos, un grupo de mujeres de obreros ha apedreado, rompiendo todos los cristales y escaparates de varios establecimientos.
La Guardia Civil ha detenido á una mujer que llevaba una bandera.

AVISOS UTILES

AGUAS DE MARMOLEJO (Jaén).—Han obtenido Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres de 1914. Son infalibles para la curación de enfermedades del ESTOMAGO. Temporada oficial del Balneario: de 1.º de septiembre al 15 de noviembre. Se expenden embotelladas en todas las Farmacias y Droguerías.

PEELEE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

Lotion PEELE AUTOMASSAGE LIQUIDE, da al cutis HERMOSURA JUVENIL ETERNA sin pintarle, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga. Frasco, 10 ptas.; medio frasco, 5,85.

Hierbina PEELE RADIO-ACTIVA, vence la OBESIDAD disolviendo las grasas. Por su radio-actividad es el único remedio PARA DEVOLVER AL PECHO UNA FIRMEZA IDEAL y conservarla (uso externo).—Ptas. 6 frasco.

Polvos de arroz PEELE Blancos, Rosa y Rachel.—PREPARACIÓN VEGETAL.—Completamente puros.—Caja, 5 pesetas.

Eau de Cologne PEELE LA MAS CONCENTRADA, la más higiénica, la más refrescante, de perfume exquisito.—Pesetas 5,50 botella.

Elixir PEELE COMPOSICION CIENTIFICA. PARA INMEDIATAMENTE LA CAIDA DEL CABELLO, destruye por completo la caspa, evita las canas prematuras y fortalece el pelo, embelleciéndolo. Pesetas 6 el frasco.

Polvos dentíficos PEELE dan a los dientes BLANQUEZ INCOMPARABLE, transparencia a su esmalte, pureza a la encía; son antisépticos y de gusto agradable. Pesetas 1,95 la caja.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE, SAGASTA, 31, MADRID AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C.ª, MADRID

Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta.- Madrid

ESANOFELE



Previene el paludismo y la cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis pildoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstitutiva: Dos pildoras diarias. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO: PEREZ, MARTIN Y C.ª ALCALA, 9. MADRID

Clases prácticas

de idiomas mercantiles, contabilidad y un idioma (francés, inglés o alemán), dos horas diarias, 25 ptas. mensuales. OTRAS CLASES, conforme a los programas oficiales.—Escuela de Estudios prácticos, Olivar, 1, principal.

ABOGADOS DEL ESTADO

Academia preparatoria para las oposiciones, por los Abogados del Estado González Becos, Bordona y Amado. Las clases empiezan el 1.º de octubre.—Obras en 6 tomos, contestando al programa.—Dirección: Sr. González Becos, SERRANO, 66, PRINCIPAL.

ANTIGRIPAL SEMARGA no se cura más que con este verdadero e inofensivo específico. Probad sólo una vez y hallaréis convencimiento, salud y economía. TRES PESETAS.—DEPOSITOS Y FARMACIAS

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE V. LYERDE, NUMERO 22, MADRID Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 30 alumnos.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

TERMAS MATHEU Y SAN FERMIN

Grandiosos balnearios restaurados con todo confort moderno. Sus frondosos parques, lago y gran cascada hacen la estancia ideal y son la admiración de cuantos los visitan. Están concurrenciados, volviendo a gozar del esplendor que tuvieron mientras fueron estancia de los Reyes de España. Eficacísimos para reumatismos, artritis, neurastenia, etc. Fensión completa en las Termas, desde 4,80. En San Fermín, desde 5,50.—Informará su propietario, Palacios, BOLSA, 2 (antigua Bolsa).—MADRID.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONOMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Stursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

BERLINA

en venta.—Razón: Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808

SOLARES OCASION

Jorge Juan, C. Caminos, 15 es C.ª Chamartín, 35 es. Magt. 13

OCASION

Véndese un despacho completo, esmaltado en rojo, nuevo, en 150 ptas De 9 1/2 a 11 1/2 y de 8 a 5. Churrucá, 15, 1.º d.ª

CHIEF comptable,

longue pratique comm. proc. etc., avant administr. affaires de mines et possédant des magnifiques références de ses services pour l'Estranger ou l'Etranger.—Agencia Cortés, Jacometrezo, 59, Madrid.

LOTERIA NUM. 47

Magdalena, 38, Madrid.

Sirve a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos; su Administrador, doña María Luisa Serrano.

LA UNIVERSAL

PREPARADA POR P. MORENO Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar a los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo a los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C.ª.—Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

Academia-Colegio de Nuestra Señora de las Nieves

HUERFANOS, 41, PRINCIPAL

En este Centro de enseñanza queda abierta la matrícula, para los de 1.º y 2.º enseñanza, desde el día 1.º de septiembre. Todos los alumnos del curso anterior fueron aprobados.—Se reciben internos, medio internos, etc.—Hay buenas e higiénicas habitaciones para internado.—Para más detalles, diríjase a su director, D. RUBEN DE LEON.

ACADEMIA BONET

de preparación exclusiva para CARRERAS MILITARES. Todos los alumnos presentados a examen han aprobado sus ejercicios, obteniendo 13 plazas (7 de ellos en Intendencia), y siendo premiados con el sabre de honor los Sres. Pitarés, de Ingenieros, y Castilla, de Intantería.—Sus nombres figurarán en el Reglamento con los 234 ingresados.—Estudio en la Academia.—Hay internado. CALLE DE HORTALEZA, N.º 6.—MADRID

Ventas a plazos

de alhajas y rojes Servicios de domicilio, avisando por carta. COMPRESAS Y PRESTAMOS sobre CUADROS y ANTIGUEDADES. Operamos en provincias por correos, endosancia y agencias. ACEPTAMOS REPRESENTANTES para nuevos territorios y REPRESENTACIONES para toda clase de generos y asuntos de y en toda la España. ANUNCIOS sobre mercaderías. ACEPTAMOS consignaciones. CASA DE COMISION Y BANCA (S. A.), CALLE DE PELIGROS, 11 y 18

PASTOS DE INVIERNO

Se arriendan los de la dehesa denominada «La Cepillera», propiedad del Excmo. Sr. D. Luis Bahía y Urrutia, sita en los términos municipales de Brunete, Quijorna, Villanueva de Perales y Navalagamella, a partido judicial de Navalcarnero, a treinta y cinco kilómetros de la corte. El pliego de condiciones estará de manifiesto en la casa administrativa de la finca, en la villa de Brunete, y en Madrid, en el depósito de vinos del mismo título de «La Cepillera», calle de Peligros, núm. 3.—El Administrador, Ricardo Resa.

ACADEMIA JUANES

Ayudantes de Obras Públicas y Telégrafos. En 1.º de octubre próximo empieza el curso en esta Academia.—Las clases son explicadas por Ingenieros de Caminos y Oficinas del Ejército.—Brillantes resultados en las Escuelas de Ingenieros.—Dirección: Eloy González, 21, 2.º

PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas baratasísimas. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T.ª 4 041.

CIUDAD LINEAL

Se organiza con numerosas adhesiones la acción cooperativa de defensa de los acreedores en la gravísima suspensión de pagos de la Compañía Madrileña de Urbanización.—Todos los días, de diez a doce, está abierto el Centro de inscripción en las oficinas del núcleo de acreedores, Espíritu Santo, 43, 1.º Izquierda.—Dirigirse allí al encargado D. V. Enrique. La unión es la fuerza.

La Prensa, Carmen, 18.

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer. La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despida mal olor; debe usarse como si fueran bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.ª, de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andrés y Uriach y C.ª en Barcelona.

Agencia de publicidad STORR Sucesor: EMILIO COLOMINA LA MAS ANTIGUA DE MADRID PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA OFICINAS: FUENCARRAL, 10, 2.º, TELÉFONO 805 Pídanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.

CATARATAS Su curan sin operación y sin es, era: á que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 86.—Madrid. Horas de consulta: De nueve á doce.

LA SEÑORITA Josefa González y Mediano Ha fallecido en Torrelodones EL 24 DE SEPTIEMBRE DE 1914 Con la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su madre, la Excm. Sra. D.ª Gregoria Mediano, viuda de D. Alfonso González; su abuela, sus hermanos, tíos y primos, SUPLICAN á sus amigos que la encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 26, á las once de la mañana, desde la estación del Norte al cementerio de la Sacramental de San Isidro. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. Se suplica el coche. (11) CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Pereados, num. 20.

LA SEÑORA DOÑA CARMEN MUNILLA Y SOPENA HA FALLECIDO EL 25 DE SEPTIEMBRE DE 1914 A LOS 53 AÑOS DE EDAD R. I. P. Su desconsolado padre, D. Ramón Munilla; su tío, D. Andrés Munilla; sobrinos y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 26 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Barceló, núm. 5, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (11) Central de Pompas Fúnebres.—Pereados, 20

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JOSE ECHALUCE Y ECHALUCE CORONEL DE ARTILLERIA, CABALLERO PLACA DE SAN HERMENEGILDO, CONDECORADO CON LA CRUZ DE MARIA CRISTINA DE 1.ª CLASE Y OTRAS CONDECORACIONES POR MÉRITOS DE GUERRA Y SERVICIOS ESPECIALES FALLECIÓ EL DÍA 26 DE SEPTIEMBRE DE 1913 á los 53 años de edad. R. I. P. Su viuda, doña Josefina Salazar y Morales; hermana, doña Pilar (ausente); hermanos políticos, doña María Salazar y Morales, don José Elorza y D. Carlos Cheli; sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la parroquia de San Luis, de diez y media á una, en el altar mayor, serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido 30 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.

EL EXCMO. SEÑOR D. LUIS DE LEÓN Y CATAUMBER DUQUE VIUDO DE DENIA Falleció en Madrid el 27 de septiembre de 1904 R. I. P. A. El Patronato de su Fundación benéfica para el Asilo de niños pobres y enfermos, SUPLICA á las almas piadosas lo encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones. Las misas que se celebren el día 27 del actual en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por su alma. La misa diaria del capellán de la Fundación se aplica por el eterno descanso de las almas de los Excmos. Sres. Duques de Denia que en paz descanse. (8)

COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant.º Plat.º Plaza Mayor, 29, y C.º Rodrigo y 2. 13. OJERESA de caza, labor y monte, formando coto rodeado de 800 hectáreas, próximo á Madrid, se vende en pts. 2.000. Lt.º Corrs, céd.ª 907 Reproducciones de idiomas. 1 Escalinate, 13. 1.º Izdga. PERDIDA de un gran brillante, tamaño de guisante gordo, en la noche del 24 en la Zarzuela. Al que lo entregue, Montesquinos, 19, se le dará buena gratificación.

ALHAJAS-ORO plata, platino, perlas y piedras finas paga su valor. La Casa Pérez Hermanos, ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2. CALENTURAS PALUDICAS y de todas clases por rebeldes que se curan con PIREXOL (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias 2 PTAS. caja en farmacias y droguerías. LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empaquetadas en casas de Prestamos, y vendidas. Postas, 7 y 9. RECONSTITUYENTE El más enérgico de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD Peptona fosfatada, que devuelve á todas las personas debilitadas la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Rollin y Compaña, PARÍS. ARCHIVEROS Academia Alfonso Lozano, clases desde 1.oct, P.º Fructo, 23